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TOKA

HYRJE

C’éshté toka? C'formé ka ajo? Ku mbéshtetet? Pse ka dité dhe
naté? Pse heré éshté nxehté né (ver€) e heré éshté ftohté (né dimér)?
C’moshé ka toka? C'zanafille ka ajo? — Ja, kéto jané disa prej pye-
Ljeve, g€ na vijné n€ mend, kur mendojmé pér tokén toné, pér vend-
banimin, pér shtépiné tong! :

Sot ne jemi né€ gjéndje t'u pérgjigjemi me saktési t& gjitha ka-
tyre pyetjeve. Por s’ka géné késhtu mijra vjet mé paré, kur shken-
cat ishin pak té zhvilluara. U desh té kalojné mijra e mijra vjet, u
desh njé puné e madhe plot lodhje e mundime — shumé heré me sa-
krifica t€¢ médha — mjafton té mendojmé heronjté dhe martirét e
shkencés Xhiordano Bruno, Galileo Galilei, Nikolae Kopernik etj.
deri sa t'arrihej né gjéndjen e sotme gé t'u pérgjigjemi qarté e né
ményré bindése shumé pyetjeve qé na dalin pérpara. =

Sigurisht ka shumé gjéra gé nuk i dimé akoma, shumé gjéra pér
té cilat shkenca akoma s’e ka théné fjalén e fundit. Kjo éshté e vér-
teté. Por éshté e vérteté gjithashtu se sot ne dimé mé shumé se sa di-
nim dje — mé paré, — e sigurisht nesér do té dimé edhe mé shumé.
S’ka gjéra qé s'mund té njihen, qé s'mund té shpjegohen. Ka vetém
giéra gé sot pér sot nuk i njohim e s’dimé t'i shpjegojmé. Shkenca —
shkenca e vérteté — s’ka Iriké: ajo e thoté hapur: kété di ta shpjegoj,
kété tjetrén akoma jo. Pikérisht kétu géndron dhe fugia e madhe

bindése e shkencés. i

E tani t& mundohemi t'u pérgjigjemi pyetjeve gé rrjeshtuam né
fillim.

4/ Mos u habitni: Toka e joné ka jetén, historiné e saj. Dhe ajo —
u formua si trup qiellor dikur, u rrit e po zhvillohet. Dhe ajo
ka moshén e saj. Po, po! Késhtu &shté, me té vetmin ndryshim se
mosha e njeriut éshté shumé, shumé e vogél né krahasim me mo-
shén e tokés. .. e jo vetém mosha e njé njeriu, por edhe koha, qé ka
kaluar prej lindjes sé jetés né toké e deri mé sot — afro njé& meleon
viet — €shté shumé e shkurtér né krahasim me moshén e tokés.

Por para se t'ju flas pér moshén e tokés éshté mé miré ti ma-
rrim gjérat me radhé: ku ndodhet toka e jon&? Ja njé pyetje gé pa
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dashur del pérpara. pyetje qé€ ja bémeé vehtes, kur mendojmé pér
tokén toné. Kété pyetje e bénin sigurisht edhe njerézit gé kané je-
tuar kétu e mijra vjet mé paré. Shumé interesante éshté té tregoj-
mé — shisurtimisht se si i jané pérgjigjur késaj pyetjeje popujt €
ndryshém né kohét e ndryshme. Kété do ta béjmé jo vetém sepse
8shté interesante, por sepse edhe sot e késaj dite ka shumé njeréz
gé mendojné pikérisht ashtu si kané menduar njerézit mijra vjet mé
paré. : :

__Si na duket toka dhe gielli kur nuk kemi ndonjé njohuri shken-
core mbi 'to?

Toka na duket njé fushé e madhe dhe e dreité, ku aty-kétu ngri-
hen male e gjarpérojné ujra (lumenj). Larg, n’anén e késaj fushe,
ndodhet horizonti. Atje toka dhe qielli na duket sikur takohen. Po
mbi kryet tona ¢’shohim? Njé kube, si njé mbulesé kristali, me njé
ngjyré té kaltért té hapur ditén dhe t’errét naten. Né até udhétojné
Dielli, Héna dhe jané té ngulur mijra yje té ndritur, té cilét duken
si diamanté t& ngjitur né kété kube madhéshtore rrotullonjése, gé
ndodhet mbi kryet toné. ’

Ashtu besojné sot fémijté! Po késhtu e besonin mé paré njerezit
¢ pjekur tokén — té vogél dhe té sheshté. Vetém atéhere kur e mer
fémijén e i1 tregon pér udhétarét, gé kané ecur pér dité, javé, muaj
e bile pér vite té téra e kané paré shumé vénde e kané vizituar shu-
mé popuj me zakone té ndryshme, atéhere, fémija fillon t& kuptojé
se toka éshté e madhe — mé e madhe se sa i duket, por... gjithmoné
e sheshté.

Po ka dhe té tjera besime: njeriu shihte se shumé gjéra léviz-
nin, por gé toka géndronte né vend. Shihte yjet, hénén '_dhe diellin
né qgiell e i dukej se t& gjithé ata rrotullohen rreth tokés sé palevizur.
Dielli, p.sh. lind ¢do méngjes né lindje, pérshkon gjithé l«.;upén e qie-
it dhe cduket (peréndon) né peréndim. Njé rrugé té njéjté pershkon
héna matén.

Njerézit besuan né ményré té gabuar, per shumé vjet, se toka
nuk l&viz dhe se trupat e giellit rrotullohen rreth saj si rreth njé gén-
dre. Ky mendim i gabuar, mashtronjés, u pérhap dhe u mbrojt me té
gjitha fugité nga klasat né fuqgi, nga feja, te cilat shihnin né té nj&
mijet pér t& mbajtur n'errésiré popujt. L e T

" Popujt né kohét e lashta nuk besonin vetém se peréndité krijuan
tokén né géndér té gjithésisé. Ata besonin gjitha§htuuse D}k\?rlsht ven-
di i tyre ndodhej né mes té saj. Kinezét mendonin per Kinén «Peran-
doriné € géndrés», Egjyptasit mendcnin qytetln_ eEf;T)’Pt_}_an Teben St
gendér tg gjithésisé, kurse grekét besonin se Qllmg}, nje mal }_]al'if-f_,
rcu besonin se jetonin peréndité, &shté mezi 1 botés; té njéjtén gje
hesonin Babilonasit pér kryegytetin e tyre Babilon si edhe Ebrenjte

pér J eruzaleminl...
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Né¢ gjithfaré besime dhe legjenda mashtronjése kérkonin té bin-
dnin njerézit se, gjithcka qé pérbén gjithésiné, ka géné bérsg nga pe-
réndite, pikérisht pér njeriné: Toka — pér ta ushgyer, Dieili — pér
t'i ndritur dhe pér ta ngrohur, ndérsa Héna dhe yjet — t’i shérbejné
natén si feneré.

- Kéto besime rrénjosnin né méndjen e njerézve idené se jeta as
gé mund té jeté ndryshe nga ajo qé éshté; se nuk mund té jeté mé
miré né kété boté pér té shtypurit, mbasi ky rregullim éshté cak-
tuar «nga larts, se éshié e koté té luftosh kundér té& pasurve dhe kun-
dér fatit' .

Né té <aluarén e largét, njerzit pérfytyronin se né giell banojné
disa génie té plotfugishme dhe té pavdekshme — peréndi. engijéj.
shpirtra, etj. té cilét 1éviznin Diellin, Hénén dhe yjet. Ata besonin
se kéto génie «hyjnore» jané ato gé shkaktojné fenomenet jo _t&
zakonshme, si: eklipset. kometet, etj. dhe pikérisht pér kété arsye i
marrim ato fenomene pér «shénja giellore». Disa popuj besonin se
Dielli, Héna dhe yjet veté jané génie hyjnore, peréndi qé udhétojné
népér giell! Njeriu krijoi pér nder té tyre legjenda dhe hymne lavdi-
je, u ngriti altare e u theri kurbane. Réndésija e madhe gé ka Dielli
pér jetén e njeriut dhe pér té gjitha gjérat e gjalla té tokés béri qé
shumé popuj té lashtésisé té krijonin njé kult té vérteté pér Deillin,
duke e quajtur até si génien hyjnore me té fugishme — Peréndiné
e peréndive!

Késhtu ndodhi, pra, gé njerzit filluan t€ dallojné tokén nga gie-
1li, filluan ta ndajné gjithésiné né dy pjesé té ndryshme njera nga
tjetra: «bota tokésore» dhe «mbretérija e giejves-.

Pérbérja e «mbretérisé sé giejve» mendohej krejt ndryshe nga
ajo e tokés: banesa hyjnore e peréndive, «zotér té pérjetshém t& na-
tyrés dhe té gjithé génieve té gjalla», nuk mund t’i ngjante banesés
tokésore té njerézve té vdekshém!

Kéto pérfytyrime mashtronjése u shkonin dhe u shkojné pér
mrekulli pas qgefit klasave né fuqgi. Atyre qé donin té ngrinin krye
kundér shtypésve, mund t’u thuhesh se peréndité e qiellit disa i kana
béré té pasur dhe té tjerét té varfér; disa zotér dhe té tjerét robéar
(skllevér) dhe se ky rregull éshté vendosur «nga lart», «nga qielli»,
se éshté pra «i pérjetshém» dhe «i shenjté». Kur ata q& vuanin e
ngrinin zérin kundér atyre q& u grabitnin mundin e punés sé tyre,
u tregonin lloj-lloj pralla pér «jetén e pértej vdekjes». Ata gé kané
géné té «miré», d.m.th. ata gé s'ngritén krye kundér pasanikéve ta
panginjur dhe iu nénshtruan fatit t& hidhur — u premtohej se do
té kalonin «jetén e pastajshme» né giell, né «parajsé». Ky premtim
mashtronjés nuk u kushtonte asgjé té pasurve.

Dhe sot e késaj dite, né vendet ku jang né fuqi imperialistét,
mundohen t'i largojné njerzit nga lufta kundér shfrytézimit kapita-
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list me lloj-lioj prallash. Porse ata hasin gjithmoné meé tepér né luf-
ten e bashkuar té popujve pér pagen, liriné dhe pamvarésiné ko-
mbeétare.

Njé tjetér besim i njerézve ish se gjoja toka é&shié e kufizuar nga
male t& larté ose dete té médhenj. Ky besim rridhte nga se t& gjitha
gjérat gé shihnin duhet té kishin cak dhe an&: Toka dhe gjithésija
duhesh pra gé edhe kéto té kishin ané!

Pér kérkimin e késaj ane, njerzit u nisén drejt vendit ku du-
kej se qielli sikur takohej me tokén: drejt horizontit. Por, ashtu si-
kurse 8shté e natyrshme, ata nuk e gjetén dot anén, sepse nuk ka.
Kudo aé venin u dukej se ndodheshin né gendér té tokés dhe se
horizonti éshté nga té& gjitha anét njélloj larg. Njerzit nuk mundén
té kuptojné, vetém shumé voné, se si shpjegohet kjo gjé.

1. Ku mbéshtetet toka

- Njerzit, pér té cilét po flasim, né kohét e lashta i mundonte
edhe njé pyetje tjetér: ku mbéshtetet vallé toka? Nga pérvoja ata
dinin se cdo trup duhet té mbéshtetet mbi dicka, qé késhtu té mos
bjeré; prandaj ata mendonin se edhe toka duhet t& géndrojé mbi
dicka!

Me lloj-lloj legjenda kérkuan njerzit t'i pérgiigjen késaj pye-
tjeje. Indianét besonin se toka mbéshtetet né kurrizin e katér ele-
fanteve dhe se ata veté mbéshteteshin mbi shpinén e njé breshke.
Simbas njé prralle tjetér, Toka ¢lodhej mbi shpinén e tre balenave, té
cilat notenin n’ogean. . :

__ Po kupa e qgiellit ku mbéshtetet? Kush e mban? — Si pérgjigje
grekét e vjetér krijuan legjendén e titanit Atlas, i cili, me géné se
kish zéméruar peréndité, u dénua t€ mbajé né shpiné pér jeté té jetés
kupén giellore.

Simbas mendimit té Babilonasve, toka ishte njé mal, i cili ngri-
Hesh nga mezi ogeanit. Mbi tokén ndodhej njé kube e ngurté, prej
+5 cilés vareshin yjet. Népérmjet njé kanali 1€ hapur te kupés gie-
llore lévizte cdo dité Dielli, prej lindjes né peréndim; natén, Dielli
kthehej, nga njé kanal néntokésor, nga peréndimi né lindje. ._M'l_)i
kupén e giellit jetonin génie t€ plotfugishme, peréndité, prej té ci-
lave varesh fati i gjithé génieve t€ gjalla. 4

~— N’ato kohé njerzit besonin sé gjithésija ka kufi jo vetém né ha-
pésiré por edhe né kohé: se kish patur njé fillim, para té cilit n.u;k
ndodhesh asgié dhe se pastaj do té keté njé mbarim mbas t€ cilit
gjithashtu, nuk do t€ keté asgjé! Ky besim mund té kuptohet lehte
Ata shihnin se gjérat e gjalla lindin dhe vdesin, se pemét mbijné,
rriten dhe thahen, prandaj besonin se edhe me gjithésiné ndodh po
“ichtu, Priftérinjté imésonin njerzit se peréndité krijuan botén né-
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pérmjet njé mrekullije dhe se po prej vullnetit té peréndive ajo de
té keté edhe njé mbarim! ‘

Njerzit shpesh mundoheshin t&é shképutnin té vértetén nga go-
ja e atyre, qe kérkonin t’i génjenin, qé kérkonin t'i mbanin ngaher:j_
n’errésiré. Njerzit filluan t’i pyetnin: kush i lindi peréndité? Pse pe-
réndité nuk u cfagén njerzve Per t'u dégjuar déshirat? Pyetje 1€ ké-
tilla nuk u pélgenin, natyrisht, atyre dhe prandaj ata vendosén se
&shté e ndaluar» té pyesésh shumé&, se «duhet t& besosh dhe 1€ mos
dyshosh n’asnjé cast pér ato qé t€ thuhen, né qofté se nuk do té
biesh né <anékates! ;

Dhe késhtu pér mijra € mijra vjet drejtuan syté me besim drejt
qiellit, duke kujtuar se atje ndodhej njé fuqi e mbinatyrshme, e
cila vendos pér fatin e atyre 1€ tokes

Por e vérteta as nuk mund té cduket as nuk mund té mbahet
gjithmoné e fshehur nga armiqt e saj.

Miré: Po atéhere ku mbéshtetet toka e jong? Kush e mban até?
As njeri dhe asgjé. Toka géndron né hapésiré. Toka rri veté né mes
té njé hapésire t& madhe pa u takuar me asgjé, ajo €shté si njé fllus-
%& sapuni, gé noton n’ajér, ose si njé ballon i cili ndodhet mbi kryen
ioneé,
~ Kjo mund té jeté shumé e drejté do té thoté dikush, porse si-
kur nuk ma mbush méndjen!. . ..

Miré atéhere, po marrim njé shembull:

Té gjithé e dini se Héna rrotullohet rreth Tokés. Lévizja e Hé-
nés na tregon né ményré té garté se ajo nuk mbéshtetet asgjékundi.
Po pse Héna rrotullohet rreth Tokés? Sepse Toka e térheq Hénén, si—
kurse térheq edhe ¢do gjé tjetér té lireé, p.sh. njé gur. Njé gur, ose
dicka tjetér e lirg, bije né toké sepse toka, — pikérisht si njé mag-
net. i térheq ato. Sigurisht dhe guri e térheq tokén, por forca tér-
hegése e tij &éshté shumé mé e vogél nga ajo e Tokés, sepse guri, sa
do i math qé té jeté, éshté pérheré shumé mé i vogél se toka. Edhe
Héna e térheq Tokén, por forca térhegése e Tokés éshté mé e ma-
dhe nga ajo e Hénés. Po miré, atéhere pse s'bije Héna mbi Toké ashtu
si bije mbi Tokén p.sh. njé gur? Ja sepse:

Sigurisht ju ka réné rasti t€ shihni ose té béni ju veté kété eks-
periment: kur rrotullojmé rreth dorés njé gur, té lidhur me njé
spango né formé rrethi, ndjejmé se njé forcé e térheq gurin jashté
rrethit. Kjo forcé béhet ag mé e madhe sa mé shpejt ta rrotulloj-
mé gurin dhe mé né fund spangua képutet e guri del e bije jasht
rrethit. Forca gé ndjejmé e g€ na e térheq nga jashté gurin qé
rrotullojmé, quhet forca centrifuge. Dhe cdo trup qé rrotullohet ka
forcén e tij centrifuge. Pra Toka e térheg Hénén. Edhe sikur mbi
Hénén té vepronte vetém forca térheqése e Tokés, sigurisht Héna,
si njé gur cfarédo, do té& binte né toké, Por Héna s'bije né toké se
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forca centrifuge e largon nga toka (mbasi héna gjaté formimit té saj
ka patur njé lévizje rrotullimi e si rrjedhim dhe njé foreé centrifu-
ge). Po té vepronte vetém foreca centrifuge, Héna nuk do té rrotullo-
hej rreth Tokés. Si pérfundim, pér shkak té forcés térhegése dhe té
Torcés centrifuge, Héna as bije mbi Toké, as shképutet nga ajo e té

- shkojé né pa fund. (Po miré, pse s'ngjet késhtu edhe me njé gur? Ké-
tu njé rol t&€ madh lot shpejtésija e fillimit. Sikur t& kishim mundési
t¢ hidhnim njé gur, ose njé gjyle, me njé shpejtési fillestare prej 8
km. sekondé, guri ose gjylja nuk do té binte mé né toké por do té
vazhdonte té rrotullohej rreth saj pikérisht si Héna: guri ose gjylja
do shndrrohej né njé Héné té vogél artificiale). I nj&jti arsyetim
vlen edhe pér Tokén, e cila rrotullohet rreth Diellit.

II. Forma e Tokés

C'formé ka toka? Sigurisht ju do té thoni: «O, kété e dimé! E
dimé q& kur ishim t& vegjél né shkollén fillorel-. Toka ka formé té
rrumbullakté. Kjo- éshté e vérteté. Por e vérteté éshté edhe kjo:
miré, toka éshté e rrumbullakté, po pa provoje? Edhe né kohét e la-
shta ka ndodhur késhtu, ka patur shkencétaré, gé kané thénd se
toka ka formén e sferés. Por kjo e vérteté shumé voné u provua,
prandaj dhe shumé voné u besua. Kjo rrjedh sepse kur ne e shikoj-
mé tokén, duke shtriré véshtrimin toné drejt, sidomos né njé fushe,
na duket toka e rafshté dhe jo e rrumbullakté. Pikérisht késhtu e pér—
fytyronin tokén njerzit né kohét e lashta: Homeri p.sh. e pérfytyron-
te tokén si njé tepsi té rrethuar nga deti ose lumi-ogean, Pantalesa.
Sigurisht né mezin e késaj tepsije ndodhej Greqgija — Tepsija mbé-
shtetej mbi disa shtylla té forta, t& cilat — besonin grekérit — j mba-
nte mbi shpiné peréndija Atlas. E, se ku mbéshtetejr Atlasi nuk pye-
tnin atéhere — e nuk pyetnin sepse nuk dinin si té Pérgjigjeshin.
Toka atéhere mendohej e vogél: tepsija shirihej deri né brigjet ve-
riore t’Afrikés, né Aziné e vogél e deri né ngushticén e Gjibraltarit
(ku ndodheshin — mendohej atéhere — kollonat e Herkulit).
Udhétimet, lundrimet e gjata népér dete dhe ogeane, q& u béna
mé von, vuné né dukje se toka ish shumé mé e madhe se sa beso-
hej. U zgjerua késhtu shumé horizonti gjeografik. Késhtu p.sh. be-
sohet se Finikasit gé né shekullin e gjashté para erés sé re béné me
urdhérin e njé faraoni Egjyptian — lundrimin e paré rreth Afrik_és.
Prej Finikasve kané mbeté edhe emrat «Evropa» («ereb» = perén-
dlm) dhe «Azia» («ASU» — lmd]e) ! . ] ! %
Réndési té madhe pér zgjerimin e horizontit g]eograflklpaten
fushatat e Aleksandrit t€ Magedhonisé (né shekullin e TV-té para
erés sé re), i cili me ushtriné e tija arriti né A21.1f1-e”Qend_r0re e de}"I
né Hindiné peréndimore. E késhtu me radhé u béné szullr_ne té reja
njé pas njé deri né zbulimet e médha gjeografike (mbarimi i she-

@




an

kullit 15-té fillimi i shekullit 16-t€), kur lundértarét e médhen]
Vasko de Gama, Kristofor Kolombi e mé né fund Magjellani, i ol
pér té parén heré né histori béri rrotullimin e paré rreth tokés 1(15 19=
1522). Té gjitha kéto zbulime shumé té mzdha béné njé kthesé se-
rioze pér pérfytyrimin e botés. (Qofté pérsa i pérket madhésisé sé€
saj, qofté pérsa 1 pérket formés sé saj).

Eshté e vérteté se kétu e 2500 vjet me pare Pitagora thoshte se
toka ka formé sferike dhe jo té rafshté e se dijetari i madh grek, Aris-
toteli (ne shekullin e IV-té para erés sé re) dha provén e paré mbi
formén sferike té tokés — prova té cilat mé von i plotsoi astronomi
dhe gjeografi i madh grek Klaudio Ptolemeu (shekulli i dyté i eres
sé re), me gjithé kéto prap pér shumé shekuj me radhé njerzit vazh-
duan t& besojné se toka ka formén e njé tepsije apo katerkéndéshi
por jo formén e sferés. Kjo ndodhi mé shumeé se realizimet e mreku-
lluara shkencore té grekérve e té popujve té tjeré té vijetér u harru-
an fare n’Evropé, né Mesjeté: brénda késaj kohe njerzit e kishés
ngjallén pérséri mendimin péer formén e rafshté té tokés. Vetem
njé popull (populli arab) i ruajti si syté e ballit zbulimet e vjetra e
pastaj ia huajti Evropianéve kur patén marrédhénje me té, né kohén
¢ krygézatave.

Sot mund té japim shumé prova bindése pér t& vértetuar se to-
ka nuk &shté e rafshté, por konvekse. Edhe dicka mé tepér: sot mund
té japim shumé prova bindsse, prova, gqé vértetojné formén sferike
te tokés.

Po té pranojmé se toka sshté e rafshté, nuk mundemi té shpje-
gojmé se si rrezet e diellit né méngjez, ndricojné me paré reté, ma-
let, pastaj pemét e shtépiteé e larta e mé né fund véndet e ulta. Jo
s’ka se si! Po tlish toka e rafshté Dielli duke lindur do t'i ndriconte
t& gjithé pér njé herésh. Kjo s’ndo_dlj. sepse toka nuk §shté e .ra:fshté,
por e fryré, konvelkse, dhe sshte pikérisht ky konveksitet qé ia fsheh
rrezeve té diellit vendet e ulta. R =h ‘

E njéjta gjé ndodh kur ecim né fushé né drejtim té njé fshati t&
largét: né fillim nuk e shohim gjithé fshatin, por vetém catite e ke-
mbanoret e kishave ose minaret e xhamive. Vazhdojmé késhtu té
ecim. I afrohemi fshatit, nga dalé nga dalé e shohim té gjithé dhe
pér njé cast kemi pérshtypjen sikur shtépité duallén nga foka. Kjo

gjé del mé e garté né det ku s’ka as male as kodra dhe ku pérpara
nesh shtrihet vetém ujé, si njé carcaf jashizakonisht i madh e i kal-
tért. .. Uji na duket atje tej sikur fryhet dhe diku larg takohet me
qiellin.

_ Né qofté se vérejmé atéhere njé vapor, qé po largohet, na du-
ket sikur ay ngjitet dalé nga dalé deri né horizont e pastaj fillon
t& zbresé — sikur zbret né disa shkallé — e pak nga pak na humbet
nga syté: kemi pérshtypjen, pér njé cast, sikur vapori po mbytet.
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Edhe fshatin edhe vaporin na e fsheh e fryera (kurbura), konveksi-
teti i tokés se pér ndryshe si fshatin ashtu dhe vaporin do ti shih-
nim gé né fillim e deri né fund té térs,

—Jo vetém kaq: sikur té kishim mundési nga njé fushé e madhe
p.sh. t& nisnim disa kalorés (né té njéjtin lamési e t& ecnim me té

njéjtén shpejtési) né drejtime té ndryshme (ose disa vapore té nise- .

shin nga njé vend né detin e hapur, né drejtime t& dryshme) do té
V€renim se si vaporét ashtu edhe kalorésit mbas njé kohe do té na
humbisnin nga syté, e pér mé tepér se, si vaporét ashtu edhe kaloré-
sit do t'i ¢dukeshin syrit toné gé t& gjithé po n’até largési nga
ne. Kjo tregon se, jo vetém gé toka éshté konvekse, por ajo &shté nga
té gjitha anét konvekse e mé né fund se ky konveksitet &shté nga
té gjitha anét i barabarté. Por i vetmi trup gjeometrik qé i plotson
kéto tri kondita (éshté konveks, éshté nga té gjitha anét konvels
dhe se nga té gjitha anét éshté i barabarté konveks) éshté sfera, Ké-
tej del pérfundimi llogjik: Toka ka formén e sferés.

Té gjithé e dini se ¢do trup i errét kur ndricohet léshon mbas
shpinés njé hije, e se kjo hije i ngjan veté trupit. Pra edhe toka e
joné &éshté njé trup i errét. Ajo e merr dritén nga dielli — prandaj
léshon né hapsiré njé hije, e cila nga ndonjé heré (kur zihet héna)
bije mbi fagen apo diskun e Hénés. E dini c’formé ka hija e tokés,
gé bije mbi Héné? Ka formé té rrumbullakté. Nga te gjithé trupat
gjeometrike vetém sfera né ¢do pozicion gé té jeté 1éshon hije té rru-
mbullakta. Prandaj edhe toka ka formén e sferés. (Kjo &shté prova qé
dha Aristoteli).

Té gjithé trupat gielloré — Dielli, Héna, yjet — kané formén e
sferés. Edhe toka joné, qé éshté njé trup giellor nuk bén pérjashtim:
sigurisht dhe kjo duhet t€ keté dhe ka formén e sferés.

~—Udhétimet rreth Tokés provojné se asaj mund t'i vimé rrotull.
sepse ajo nuk mbéshtetet asgjekundi, (merrni njé portokalle dhe ven-
dosni mbi ’t€ njé mizé pérdhese. Miza duke ecur gjithmoné pérpara
do té arrijé atje nga vendi ku u nis).

E mund ta shtonim shumé numurin e provave, t’atyre provave,
gé vértetojné né ményré bindése se toka ka formén sferike.

U tha mé lart se gielli ka formén e njé kubeje — né ngjyré té
kaltért — qé shtrihet mbi tokén tons, Né té vérteté nuk gjéndet as
njé kupé gielli: qgielli éshté njé pérshtypje e joné, njé mashtrim i
syve toné.r Kété mashtrim na e shkakton ajri, gé rrethon tokén.

Ajri, gé thithim vazhdimisht, ajri népér té cilin shohim se ka-
lojné re, nuk e mbush t€ gjithé hapsirén, té gjithé giellin. Ay formon
vetém njé shtresé — me trashési mé tepér se 1000 km. e cila rrethon
tokén toné nga té gjitha anét. Ajri €shté pra njé mbulesé, si njé
mbéshtjellje gé e rrethon tokén e qé ka, pra, formén e tokés. Kjo

mbéshtjellje prej ajri guhet atmosferé,
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Ajri ka njé ngjyré té kaltért té celur.

Sasija € vogeél e ajr_lt gé éshté ndérmjet nesh dhe sendeve t’afér-
ta, nuk na duket € kaltﬁrt,_ Sepse ngjyra e ajrit éshté shumé e dobét:
po ashtu edhe uji g&, né njé lum na duket i gjelbér i gelur, né gotén
e ujit e humbet kété ngjyré. Por, né gofté se shohim né njé ujé té
madh, p.sh. né njé ligen apo det, vemé re se ngjyra e tij éshté e gjel-
ber. Po ashtu né qofté se vérejmé njé kodér té largét, né njé dite té
kthjellté, pa re, kodra na duket e kaltért, kété ngjyré kodrés ja jep
ajri, ajri gé ndodbet ndérmjet nesh dhe kodrés. Dmuth. ajri ka
ngjyré té kaltért. (Rezet e diellit para se t’arrijné né sipérfagen e
tokss kalojné népér atmosferé. Molekulet e ajrit i refraktojné —
thyejné — rezet e diellit e i zbérthejné ato né pjesét pérbérése —-
7 ngjyrat e ylberit. Nga t€ gjithé ngjyrat e ylberit qé formojné dri-
tén e bardhé té Diellit, atmosfera thith mé shumé rezet blu, ndérsa
rezet e kuqge, pPEr shémbull, i thith mé& pak. Pikérisht ky é&shte
shkaku qé atmosfera ka njé ngjyré té kaltért té hapur. Né kohén e
lindjes dhe té peréndimit té diellit thyerja e rezeve té Diellit dhe
thithja e rezeve blu éshté mé e theksuar mbasi drita e Diellit pér-
shkon né méngjez dhe né mbrémje njé trashési mé té madhe t'atmos-
ferés tokésore se sa né mesdité. Pér kéto arésye atmosfera tokésore
ka njé ngjyré blu me té theksuar né méngjez dhe né mbrémje dhe
disku i Diellit dhe i Hénés na duken t& deformuar e né njé ngjyrc
{6 kuge né lindjen dhe peréndimin e tyre). Ditén, shtresa e ajrit gé
shtrihet mbi ne, na jep pérshiypjen e njé kubeje té& kaltért. Né qgofte
se ajri éshté i ngarkuar me Te, ajo na duket si njg kuke ngjyré tymi.
heré mé poshté heré mé lart, simbas avujve, gé formojné retg, ts
cilat mund té jené mé té réndé, pra, edhe mé afér tokés, ose mé tg
leht&, pra, dhe mé lart. Natén, kur nuk ka re n’ajér, kubeja nuk ng
cfaqet, dhe mépérmjet atmosferés sé kaltért, dallojmé hapsirén e ze-
2& dhe pa fund té qiellit, me vje té largét, si disa shkéndija té shpér-
ndara né hapsiré.

Pra nuk duhet té besojmé se ajri, atmosfera, e cila kur ndrigon
dielli, na duket se formon nje kupé té kaltért, t& cilén shpesh hera
e quajmé qgiell, éshté po ay me giellin e vérteté, me qiellin e madph

a pambarim dhe «bosh», i cili shirihet kushedi se deri ku dhe ng g
cilén lévizin larg, shumeé larg, dielli, héna, yjet.

Né kété sferé té madhe, né kété 1lémsh, qé léviz né mes té qie-
1lit, d.m.th. né globin tokésor, rrojné njerzit, ashtu si mund t& rro-
nin disa miza pérdhese né sipérfagen e njé balloni g€ noton n’ajér

Né fagen e rrumbullakté té tokés &shté ose ujé ose toké me Ma.
Je dhe lugina, aty jané dhe pemé, kafshé, njeréz, shtépi etj. ¥

Toka a éshté e banuar, vallé, nga té gjithé anét? mund t& pyegi
dikush. Desl
Si, edhe né pjesén gé eéshté ndén ne? Kur ne géndrojmé siper g
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mundet té tjerét té géndrojné ndén té? Ne géndrojmé me kokén lart
ata géndrojné me kokén poshté? Si mundet atéhere té mbahen? Uj-
rat e deteve, t& lumenjve, si nuk pérmbysen vallé? Nuk derdhen...
né hapsirén «<bosh»?

— Jo. Sepse toka e joné éshté si njé magnet, i cili i térheq dhe
i mban: sepse dhe njerzit e gjérat ndén ne, rriné né toké ashtu si rri-
mé dhe ne.

Té gjithé e dini se po t& marrim né duar njé gur, ai réndon, dhe
réndon sepse toka e térheq drejt saj. E ndjejmé kété forcé — peshé.
— Né& qofté se e 1émé té liré gurin, ay bije né toké — pikérisht si
ay thumbi, gé térhiget prej magnetit — dhe rri i shtriré né toké piké-
risht si thumbi ose gjélpéra né magnet. Q€ ta ngrémé prap gurin, du-
het t& pérdorim njé forcé pér té fituar térhegjen e tokés, e cila e
mban. Ashtu ndodh me té gjitha gjérat né té gjitha anét e tokés: to-
ka i térheq drejt vetes e i mban né sipérfagen e saj.

Té gjithé e dini se digka e rénd€, p.sh. njé gur, i léné i liré, bije
né toké duke ndjekur rrugén meé té drejté dhe mé t€ shkurtér: guri
ose dicka tjetér e réndé ndjek drejtimin e perit té ustajt — drejtimin
e vertikales. Pra peri i ustajt (i muratorit) na jep drejtimin vertikal.
Mendoni sikur peri i ustajt té zgjatej shumeé, shumé drejt poshté —
ay do té& kalonte trashésiné e tokeés, e do t'arrinte pikérisht né gén-
drén e tokés. Mé lart provuam se toka €shté e rrumbullakté (ka for-
mén e sferés); prandaj del se né gofté se nga pika té ndryshme té
sipérfages sé tokés do té shénonim me ndihmén e perit me plumb
(perin e ustajt) drejtimin e vertikales, té& gjitha kéto vertikale do té&
drejtoheshin drejt géndrés sé tokés, do té bashkoheshin té gjitha né
gendrén e tokés. Me géné se né cdo vend vertikalja éshté drejtimi i
trupave, gé bjené, themi pra se té gjitha gjérat nga ¢do ané (e tokés)
térhigen drejt géndrés sé tokés.

Vendi poshté, éshté vendi drejt kémbéve, dm.th. drejt géndrés sé
tokés. Cili éshté vendi lart? Ana e kundért, dm.th. ajo drejt giellit.
Por as njé njeri né toké nuk e ka kokén teposhté, té gjithé, kudo i
kané kémbét poshté — d.m.th. drejt géndrés sé tokés dhe kokén drejt
qgiellit, d m.th. drejt hapsirés gé rrethon tokén, si rrjedhim t€ gjithé e
kané kokén lart.

Cdo té thoté bje? Bije domethéné shkon drejt géndrés sé tokési.

Cdo té thoté hipén? Do té thoté té ngjitesh drejt giellit. Ata gg
jetojné ndén ne nuk mund té bjené né hapésiré, sikur nuk b]“en}fa as ne.
Té lihet toka, qofté nga ata, qofté nga ne, nuk do té thoté 1€ bjesh,
por té hipésh, d.m.th. t& shkosh drejt giellit. Kemi driké ne se mos
bjemé? Jo. Ashtu edhe ata, gé jané ndén ne, nuk kané friké té bje-
né. Dhe ata, sikurse ne, rriné drejt, jo t&€ pérmbysur, por né njé gén-

drim té natyrshém me kémbét né toké, me kokén drejt giellit. Edhe
ata e ndjejné veten né toké e jo ndén te. Vendi poshté ndodhet né
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mes — né gendér té lémshit tokésor. Vendi lart ndodhet rreth e pér-
~ qgark tij. Pikérisht kjo térheqje mban nga té gjitha anét gjérat mbi
toké: ujrat, ajrin, atmosferén, qé rrethon tokén. !

Tani mund t& kuptojmé mé lehté: pse nuk bije toka, kush e mban
até. U tha mé paré se njerzit né kohét e lashta besonin se toka bije,
po té mos mbahet ose po t&€ mos mbéshtetet mbi dicka! Prandaj ata
pérfytyronin lloj-lloj mrekullira, té cilat pengonin tokén, gé té binte!
Disa besonin se toka mbéshtetet mbi disa shtylla té forta e t& médha;
t& tjeré se gjoja géndron né kurrizin e katér elefanteve... dhe mbi
¢’'faré elefanté se... e voné kur mésuan se toka &shté e rrumbullakté,
njerzit menduan se toka varet nga njé zinxhir floriri, ngulur né qiell,
pikérisht si ajo llamba e elektrikut nga tavani.

Shumé njeréz prej kohésh, e kané shetitur tokén dhe asgjékund
s’kané paré as elefant, as shtylla... e as xinxhira... Udhétimet rreth
tokés treguan dhe tregojné mé tepér: se toka €shté e vecuar nga té
giitha anét, d.m.th. 1€viz né hapsiré.

Po pérse do t& shérbenin shtyllat ose zinxhirét? Pér t& penguar
tokén qé t& mos bjeré poshté? Por vendi poshté, né lidhje me ne, €shté
pikérisht né gendér té tokés, sikurse pamé. Po né hapsirén e pa fund,
ku &shté vendi poshté? Po nuk shohim ne se edhe Dielli, Héna lévizin
né giell pa u mbéshtetur né asgjé? Po ashtu dhe ioka léviz n’ajér,
ku ka mijaft vend, e bashké me t& 1évizin gjérat e gjalla, detet, atmos-
fera. Ajo léviz pa réné. Po vetém folja «xéné» s’ka asnjé kuptim, se
né hapsirén pa mbarim, nuk ka fund, krye, anég, lart, poshté.

III. Madhésija e Tokés

I pari njeri né shkencé gé iu pérvesh punés pér t€ gjetur dimen-
sionet (madhésiné) e tokés ka géné dijetari grek Eratosten, i cili ka
jetuar né shekullin e dyté para erés re. Vlen & pérmendim kétu, se
me gjithé gjéndjen e shkencés n’até kohé e me mjetet e atéhershme
Eratosteni mundi té pércaktojé madhésiné e tokés me mjaft saktisi.
Vleftat e gjetura nrej tij ndryshojné shumé pak nga ato q@ DranOheri
sot e mos harroni se matjen Eratosteni. e béri né vitin 250 para erés re

Matje serioze u béné né shekullin e 19-t€ e né shumé piky te
tokés.
Simbas llogaritjeve té shkencétaréve Sovjetiké (sidomos t& F. Ne-
krasovski) sot né Bashkimin Sovjetik jané pranuar kéto matje pér
tokén:

Rezja polare (gjysma e boshtit té tokés) 6356.863 km
Rezja e ekuatorit....... . ' 6378.245 km

Rrethi i tokés n'ekuator....... 40.075.704 Tam,
Rrethi i tokés né meridianet. ... ... 40.008.548 km
Gjithé sipérfagja e tokés aférsisht. . . . .. 510.000.000 km 2

i3



Sikurse shihet‘(nga kéto t&é dhéna) rezja e ekuatorit éshté dicka
mé e madhe (21.382 km.) se sa rezia e pclit. Pra, toka e joné nuk
éshté pikérisht njé sferé: ajo €shté pak e shiypur né t€ dy anét (nga
veriu dhe nga jugu) dhe mé e fryré n’ekuator.

IV. Toka rrotullehet rreth vetes

——XKur gielli éshté i kthijellté, ose té paktén kur nuk éshté i mbu-
luar i gjithé me re, ¢do méngjez shohim diellin té ngrihet gjithmoné
po nga ajo ané e horizontit. Shohim anén e lemshit té tij t€ bukur gé
duket se ngrihet mbas pyjeve té largét ose mbas kodrave apo male-
ve td horizontit, sikur t& dilte nga toka. Pak nga pak smadhohet: mbas
disa casteve del i giithé, pastaj t€ duket sikur ckéoutet nga toka dhe
ngjitet drejt giellit. Duke u ngritur gjithmoné drejt giellit, né gofté
se rrimg me fytyrén drejt tij, e shohim t&é ¢vendoset nga e djathta.
Né mesdité, arriné larté€siné mé té madhe, shumé larg nga vendi ku
filloi t& ngrihet né méngjez.

Mbas dite dielli ¢vendoset gjithmoné nga e djathta, por né vend
qé té ngjitet, zbret. N& mbrémje na duket se i afrohet tokés, porse
nga ana tjetér tani (nga ana tjetér e vendit ku e pamé té lindé né
méngjes). E shohim t'ulet vazhdimisht, mbas horizontit, sikur t& zhy-
tej ngadalé né toké. Pastaj... i humbet syrit tong. Themi se dielli
peréndoi.

Mbrénda njé dite dielli- pérshkoi njé rrugé té rrumbullakét, njé
gjysém rrethi.

Natén, po té shohim me kujdes Hénén dhe yjet, do té vémé re
se edhe kéta rrotullohen po n’até drejtim gé pati Dielli.

Nga kéto vértetime na duket sikur Dielli, Héna dhe yjet rrotu-
llohen rreth Tokés. Késhtu besonin njerzit né koh&t e lashta, bile
edhe né kohét mé t’aférta, kétu e 400 vijet mé paré.

Pra, mé paré besohej se Dielli rrotullohesh rreth tokés duke
pérshkuar njé rreth té madh; sepse duke u rrotulluar para nesh,
pérmbi horizont, kujtonin se kalonte ndén toké dhe vazhdon té rro-
tullohet né anén tjetér, se kthehet nga poshté, arrin te vendi nga u
nis né méngjez dhe, brenda 24 oréve, sa zgjat dita dhe nata, ay i
sillet njé heré rreth e pérgark Tokés. Me géné se shihninv'_q‘é edhe
Héna dhe yjet rrotullochen po n’até ményré, njerzit mé pare, prapg,
pesonin se i gjithé gielli, rrotullohet rreth tokés.

Si u tha mé lart, pér shumé kohé u besua ashtu, sepse t€ themi
t& drejtén, ashtu duket. U desh t& kalojné shumé shekuj, t& béhen
shumé studime, té sillen shumé prova deri sa t’arrihet gé bota t& kup-
tojé se jo gielli, me diellin, me hénén e me yjet rrotullochen pér
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rreth tokés, por e kundérta, lémshi yné tokésor rrotullohet rreth
vetes e njeékohésisht edhe rreth Diellit.

Si, toka té rrotullohet? Na duket dicka e pa besuar. 400 viet m&
paré kur dijetari i madh polonez, Nikola Kopernik tha se toka rro-
tullohet rreth Diellit e jo dielli rreth Tokés, as njeri s’e besoi. Papa i
Romés e ndaloi librin e Kopernikut si dicka gé ish kundra fesg kris-
fiane. Kur mé von Galileo Galilei, shkencetari i math italian guxoi té
mbrojé idené pér rrotullimin e tokés —! bota besonte se ay ish 1
¢mendur. E kjo kuptohet vetvetiu: Ideja e Kopernikut, e mbrojtur
nga Galileu, pérmbyste gjithcka gé dihej atéhere.

— Po si? Eshté e mundur g& toka t& rrotullohet, ky vend t&
cilin e ndjejmé té geté ndén kémbé ¢ mbi té cilin ne ecim?

— Po. Fushat, pemét, shtépité, gqytetet e katundet, tz gjitha
rrotullohen.

— Po ne, gé rrimé né toke, rrotullohemi dhe ne me té?

— Sigurisht.

— Si? Uné, gé jam ulur, u rrotullokam me tokén, udhétokam
pa e ditur? Po né qofté se éshté keshtu me té vérteté duhet pra té
shihnja té gjitha gjérat té léviznin rreth meje, do té ndjenja tokén
t¢ mé shkiste nén kémbé, do té mé merreshin mend! Pérkundrazi,
shoh se té gjitha gjérat rreth meje rriné né vend e se uné gé jam
ulur nuk po léviz.

Késhtu thoshnin njerzit mé paré e ndoshta edhe sot ka akoma
shumé, qé t& mendojné né kété ményré té gabuarl. ..

Le té arsyetojmé:

Kur kalojmé nga njé vend né njé tjetér, ¢'veme re? Shohim se
gjérat, qé ndodhen rreth nesh nuk mbeten po n’até géndrim kun-
drejt nesh. Ecim né mjé fushé. Para nesh, prané rrugés shohim njé
pemé ose njé shtépi. Sa mé tepér ecim pérpara, aq mé shumé na du-
ket sikur pema ose shtépija po na afrohet gjithmoné e mé tepér. Mé
paré ato ishin larg, e ja tani jané fare afér. Pema apo shtépija na u
afrua? Jo. Ne u afruam, e jo ato.

_—i Né qofté se kalojmé mé tutje, shohim se pema ose shtépija
mbeten pas, dhe se pak nga pak largohen deri sa cduken.

Kjo «mrekulli» na duket dhe mé e madhe sidomos kur udhg-
tojmé me makiné apo me tren.

Hipim né tren: shkojmé né plazh. Vagoni &shté plot. Zém#é vend.
Njihemi me shokét e udhés e ja fillojmé bisedés. Biseda éshté inte-
resante. As gé e dégjojmé zhurmén e trenit. Rreth nesh ndodhen
udhétaré té tjeré — secili 1 ulur né vendin e tij. Té gjithé rring.
Dhe valixha éshté atje ku e vendosém né fillim. Cudi! Na duket

sikur treni &shté ndaluar. N& té vérteté treni ecén: ja, po i afrohe-
mi Durrésit, I afrohemi dritares sé vagonit, por ¢’té shohim?... Sikur
rruga. shtyllat e telefonit, arat, shtépite, kodrat 1'éviz{(1xd1.ejt T
G-!:’.:s:‘:w' Hat 3
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nés. E pér njé cast ashtu e besojmé! Pastaj kur rrimé e mendoj-
mé, llogjika ma thoté se as kodrat, as shtépité, e as arat nuk 1&-

vizin, porse treni, e bashké me até, lévizim edhe ne, e jo pér né Ti-.

rané por né drejtim t& Durrésit.

Edhe dicka tjetér: Besoj se do t’ju keté réné rasti t€ hipni né
kuajt e vegjél prej allcije, gé rrotullohen rreth njé shtylle. Fé-
mijve u pélgen shumé. Sigurisht do ta keni véné re se, ndérsa rro-
tulloheni keni pérshtypjen qé gjithé gjérat edhe mjerzit, gé po pre-
sin t& zbrisni ju e t& hipin ata, lévizin e me njé shpejtési sa ajo e
juaja... U merren ment. Jo? Sikur t& ktheni syté nga kuajt, ku kini
hipur, do té vini re se rrethi i kuajve nuk e ndryshon largésiné =
si rrjedhim do té thoni se nuk lévizin. Edhe kijo natyrisht éshté
vetém njé pérshtypje: kuajt, e bashké me ’ta edhe iu l&vizni e jo
gjérat, dhe njerzit pér rreth!

Nga té gjithé kéto arrijmé né kéto pérfundime:

1. Kur lévizin sendet, qé lévizin bashké me ne. na duken té pa-
levizshme.

2. Gjérat & né té verteté jané té pa lévizshme, na duken se 1é-
vizin né drejtim té kundérté té lévizjes soné.

Té kthehemi tani prapé te céshtja e tokés: Né qofté se toka nuk
léviz, duhet gé Dielli, Héna dhe yjet, té rrotullohen rreth nesh. si-
k}[:rse na duket, brénda 24 oréve. Té shohim né gofté se ngjan ké-
shtu.

Duhet té dimé se Dielli éshté njé lémsh shumé i madh. Masa e
Diellit éshté 331.950 heré mé e madhe se masa e Tokés. Toka e joné,
g€ na duket aq e madhe, éshté né krahasim me Diellin si njé kokér
gruri para njé gjyleje (toka hyné né diell 1.300.000 her&). Yjet ja-
né dhe ata ashtu t& médhej sikurse Dielli, t& panumurt, né kuliti_
min e vérteté té késaj fjale. Si rrjedhim, Toka pérballé gjithésise
éshté si njé kokér réré, bile dhe mé e vogél, se hjé fije pluhuri, té
cilén as gé mund ta shohim me sy té liré. Pa mendoni: si mund té
besojmé g€ kjo gjithési té rrotullohet rreth tokés soné? Po pa men-
doni pak: Dielli, i cili ndodhet 150 milion km. larg tokés, pér t'u rro-
tulluar rreth tokés né mjézet e katér oré, duhesh té bénte njé rruge
jeshtzakonisht t& madhe e t€ ecte me njé shpeitési 1€ pa besuar, ma
tepér se 10.000 km. né sekondé. Po yjet ndodhen shumé mé larg
nga ne se sa Dielli: pér t'u rrotulluar rreth tokés, e brénda 24 oré-
ve, ata duhesh t& ecnin me njé shpejtési prej... dhjetra dhe gindra
miliarda km. né sekondé. Gjé qé éshté e pa mundur!

Por a nuk éshté mé e arsyeshme té besojmé se toka rrotullo-
het rreth vetes me njé shpejtési afro 30 km. né minuté? Sigurisht gé

. E pér mé tepér kur dimé se edhe dielli edhe héna e t€ gjithé tru-
pat e tjeré gielloré rrotullohen rreth vetes. Si rrjedhim pra edhe
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toka e jong, qé nuk éshté gjé tjetér vecse njé trup giellor, sigurisht
rrotullohet rreth vetes.

Kur folém pér madhésiné e tokés, pamé se rezja polare éshié
gadi 21,5 km. mé e shkurtér nga rezja ekuatoriale, me fjalé & tjera
pamé se toka nuk ka formén pikérisht t& njé sfere: ajo paragitet e
shtypur né té dy polet dhe e fryré n’ekuator. E dini cili éshté shka-
ku i késaj? Forca centrifuge pér té cilén u fol. Forca centrifuge lind
vetem atéhere kur njé frup rrotullohet. Sa mé shpejt {& rrotullohet
njé trup, ag mé e madhe éshté forca centrifuge. Pikérisht n’ekuator
toka ka shpejtésiné mé té madhe. Duke u larguar nga ekuatori kjo
shpejtési vjen duke u zvogéluar € né té dy polet béhet zero. (Njé
piké n’ekuator rrotullochet me njé shpejtési prej 46+ m. né sckondé).
Ja, pra, fakti gé toka eshté e shiypur né t& dy polet dhe e fryré
n'ekuator, éshié njé prové gé na tregon se toka rrotullohet.

Ka edhe shumé prova té tjera, qé vértetojné mé sé& miri se to-
ka rrotullohet rreth vetes — rreth njé boshti té pérfytyruar i cili e
shpen tokén né dy pika: Njera ndodhet né drejtim té yllit polar
(y1li kryesor i Harushés ose i Qeres sé vogél) ose ylli i veriut e pér
kété quhet poli i veriut dhe tjetra n’anén e kundérté, gé quhet: poli
i jugut. Prerja e sipérfages sé tokés me njé rafsh gé kalen nga gén-
dra e tokés dhe éshté pérpendikular me boshtin e tokés quhet ekua-
tor. L
Pra, toka rrotullohet e bashké me tokén rrotullohemi edhe ne. Po

miré atéhere, pérse nuk e ndjejmé lévizjen e tokés? Sepse dheu, pe-

mét, shtépité, gjithgka, qé éshté mbi tokén, si dhe atmosfera e reté.

rrotullohen né té njéjtén kohé. Né syté tané asgjé nuk duket se ndry-

shon vendin, sepse té gjithé lévizin bashké me ne e nj&soj si ne.

Ndodh pikérisht si me vagonin e trenit. Dhe, me géné se toka léviz

pa béré zhurmé, pa u tronditur. d.m.th. rréshqet lehté, si njé barké

aé Tréshqet mbi ujé té geté, ne nuk mund ta ndjejmé se ajo (Toka)

ecén dhe besojmé se rri e palévizur. Né qofté se, né vend gé t& vé-
rejmé gjérat mbi toké. shohim hénén, diellin, yjet, do t& shohim se
ato lévizin né drejtim té kundért. Ndodh pikérisht ashtu si atéhere
kur duallém né dritaren e vagonit té trenit dhe pamé jashté se shts-
pité, pemét. .. rendnin para nesh.

Qé té kemi njé ide mé t€ garté té rrotullimit té tokés {rreth ve-
tes). le t€é béjmé kété eksperiment té thjeshté:

Le té marrim njé lémsh, né té cilin kemi shkuar njé shtizé. Du-
ke e mbajtur me gishtérinjté majén e shtizés e duke e rrotulluar do
t8é béjmé {& rrotullohet si njé rroté dhe lémshi. Lémshi rrotullohet
rreth vetes dhe kjo lloj lévizje quhet 1&vizje rrotullimi d mth. lé-
vizja e njé rrote. Pikérisht késhtu rrotullohet toka. Shtiza sshté bo-
shti i tokés; t€ dy pikat, nga del shtiza te 1émshi, jané né... toks, po-
let e Tokés.
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Shiheni me kujdes lémshin. gé .I'rotullol_txet. Qak‘goni njé kaé ose
njé njolié né sipérfagen e 1émshit: .t.i-o té Shl}’%n_l‘ se. p}ka Ose
njolla e zgjedhur nga ju do té pérshkojé rretk}_ shtizés n]g_-rletgh. :
Caktoni mé shumé pika né sipérfagen e lems.fm.t. I")o 1._fe St?:IITDI se
té gjitha pikat pérshkojné rr_(?tthe. Veq§e p1k-a1‘;.. _qi Janlfca mé afér 1poht
pérshkojné rrethe mé & vegjél. Sa mé larg t€ jete p dggﬁ ;pghl, aq
mé i madh éshté rrethi, gé pérshkon ajo. E n]_g;t? gje Ek dh E;;hne.‘
tckén toné: né rrotullimin e saj te gq}tha Elka pérsh (1)311216 r}l{'e he:
ato gqé ndodhen mé afér polit jané mé té vegjél. Vetém polet nuk pér-
S iz rreth.
s asn]fari; mé larg polit pérshkojné rrethe té médhenj. Pikat

kAtiO?iet 'pérshkojné rrethin mé té madh. Por" te gjlt‘ha plkat Vt-a-
Siaa thin e pérshkojné né t& njéjtén kohé: né 24 oré. Pér kété
ke 1.~1e ika. g€ kané pér té béré njé rrugé mé té giaté pérshkoj-
ar'gy(—;__&ﬁ.(? Eh mée t€ madh, duhet t& ecin mé shpejt se pikat e tiera, té
Tl %':'i'é njé rrugé té shkurtér (pérshkojné rrethe té vegjél). Ja
Cl_l.a“t DE}h, 4eé0het g€ njé piké n’ekuator ka shpejtésiné mé té ma-
keshty féﬁ‘_;jén e tokés rreth boshtit té vet, shpejtési e cila sa vjen e
dh§ cfg‘(l:“()het‘- kur largohemi nga ekuatori (né sipérfagen e tokés) né
YATLE S

= (drejt polit té veriut) ose né jugé (drejt polit & jugut) dhe béhet
veri (drejt dy polet.

Sikur té shénonim me nja.
laps ngjyre rrugén e cdo pi-
ke té lémshit — do té na dil-
nin késhtu disa rrethe, té
ndryshém si madhési, por pa-
ralele ndérmjet tyre. E njéjta
gjé pérfytyrohet edhe n& to-
kén toné. Rrethi mé& i madh
eshté veté ekuatori, € i vog-
li — njé piké — &shté veté po-
li. Kéto rrethe té pérfytyruar
quhen paralele. Né cdo piké
t&é sipérfages sé tokés kalon
njé paralele. Paraleli kryesor
— ekuatori — shénohet me 0

gradé: kurse poli me 90°. Dhe
pARALELET né té vérteté prej ekuatorit
deri né pol ésht njé e katérta
e ['1‘Ethj.t, dmth 900
ni sikur ta ndanim rrethin e ekuatorit né pjes¢ té ba-
Mendosh. né 360 pjesé, (cdo pjesé e gjaté 1° — ekuatori éshté

1“,}'lba1‘ta’ p




RJ€ rreth dhe si i kétillé ka 3600); e pastaj té kalonim vija né cdo &

tdaré dhe té bashkonim té dy polet, do té kishim késhtu 360 sivema

rrathésh té barabarté ndérmjet tyre, por jo paralele. Dhe kéto gjys-
ma rrathésh jané pérfytyruar mbi sipérfagen e tokés soné e quhen

g‘_leridiane ose vija té mesdités (meridian do té€ thoté vijé e mes-
Ites).

Meridianet me gené se
bashkojné té dy polet, tregoj-
né drejtimin Veri-Jugé; kur-
se paralelet drejtimin Lindje-
Peréndim.

E dini pse quhet vijé e
mesdités? '

Sigurisht do té keni véné
re se sendet né méngjes lé-
shcjné njé hije té gjaté e cila
sa vjen shkurtohet dhe ' né
mesdité (kur dielli arringé lar-
tésiné e tij mé té madhe né
qiell) béhet fare e shkurtér;
pastaj (mbasdite) hija, prapée,
zgjatet. Kur éshié pra mesldité
(drekeé) sendet (p.sh. shtyllat e ; ;
teleforzit, mure(tpe shtépisé ose MERIDIANET
njé shkop cfarédo 1 ngulur ne
toké) léshon hijen e tij mé

gt ; M el 3R
g?a;?ggiljé;?&?z?jitﬁﬁl gnlé tolé kété hije — simbas drejtimit t& saj —
do t& kishim késhtu drejtimin juge-verl (veri — né dI.‘.(-_’]’.E_lm te majés
sé hijes — jugé nga ana e kundért€). Vija — hija, g 1éshojné sen-
det né dreké, quhet vija e mesdités ose @erldlgn, ljl'lb'é').Sl. si u tb_a me
lart — meridiani jep drejtimin Ver_1—J uge. Po té rrimé me iytyr.e nga
veriu e t& hapim krahét, do t& kemi: pérpara veriné dhe prapa jugén,
nga e djathta lindjen dhe nga € majta peréndimin. Ja njé meényré e
thjeshté orientimi né terren.

Kur psh. njé shkop i ngulur né ményré vertikale né toké Ig-
shon sikurse u tha hijen mé té€ shkurtér — kur Dielli arriné lartésing
mé té madhe, até dité, d.m.th. né mesdité — themi se dielli n’até cast
ndodhet né meridianin e atij vendi ose meridiani i atij vendi ndo-
dhet mé até vend pikérisht pérballé Diellit.

Dhe tani njé eksperiment té vogél:

Eshté mbrémje. Dhoma ndricohet vetém nga nié llambé e vendo-
sur né tryezé. Marrim njé lémsh dhe e mbajmé pérpara llambés, ng
njé faré largésije. Do té shohim se vetém ana e lémshit, gé éshte
drejt llambés, do té ndricohet, ana tjetér do té jeté e errét, né hije.
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. Ndérmjet pjesés sé ndricuar dhe asaj né errésire, kufiri ndér-
mijet hijes dhe drités formon né lémshin njé rreth gé e ndan até mea
dysh. Gjysma né hije dhe gjysma tjetér né drité. A

~ Po ashtu é&shté dhe toka né hapsiré, para Diellit. Dielli sikurse
liamba, pérhap drité nga t& gjitha anét rreth tij; toka sikurse l&mshi
merr drité.

Por vetém giysma e tokés éshté e ndricuar: ajo pjese, g€ éshté
kundrejt diellit; ana tjetér &shté né orrésiréd. Nga njéra ané &éshta
drité, d m.th. dit&; nga ana tjetér errésiré, dm.th. naté. Pra, dita
8shté drita e dhéné nga dielli; nata éshté hija e tokés né anén e
kundért (n’anén e kundért té diellit).

Sikur toka té mos rrotullohej rreth vetes, atéhere njera ané e
saj do t& kish gjithmoné drité, d.m.th. dité, kurse ana tjetér do ta
kish gjithmoné naté. Té gjithe e dini se ne té vértete
nulk ndodh késhtu: cdo vend mé sipérfagen e tokés heré ka dité dhe
heré ka nate.

Pér t& qéné mé té gartéd: le té marrim prapé né doré lémshin té
shkuar né shtizé dhe le t'i afrohemi llambés:

Lémshin e mbajmé né ményré qé pikat e tij népér té cilat kalon
shtiza (d.m.th. «polet» e 1émshit) t& ndodhen té dy né kufirin e hijes

dhe té drités. Rrotullojmé lehté lémshin (duke dredhur shtizén mé gi-
ghtérinjté). Té gjitha pikat e sipérfages sé lémshit do té kalojné
atzhere njera pas tjetrés e secila sipas radhés, heré né hije heré na
drité. Caktojmé njé piké ose njé njollé né sipérfagen e 18mshit. Di-
-m# se mé rrotullimin e lémshit, pika ose njolla do i€ pérshkojé nj&

rreth. Késhtu gé do té kalojé me radhé né drité dhe né hije e

do t& kthehet né vendin ku u nis. Gjysmén e rrugés do ta béjé ng

drité dhe gjysmén né errésiré. Po.té caktojmé edhe njé piké tje-
tér né sipérfagen e lémshit né ményré gé kjo piké té ndodhet na

anén e kundért € s€ parés (pikés sé par€), do t& vémé re se pika e

paré kalon para drités, pika e dyté do t& ndodhet n’anén e errgt;

dhe, pérkundrazi, kur pika e paré do t€ jeté mé€ hije, e dyta do te
jeté né drité.

Pkérisht késhtu ndodh edhe me tokén. Vendet e ndryshme t&
tokés jané disa né hije, disa né drité e ¢do vend kalon sipas radhés
heré né hije e heré né drité. Kur njé vend ndodhet né drité, ay’
cheh diellin, dm.th. ka dité; pastaj kalon n& pjesén e errét — ka
naté. Kuptohet lehté se kur njé vend éshté né dritg, vendi qé ndo-
dhet n'anén e kundért t& tokés, éshté n'errésiré, dhe ashtu, here
njera heré tjetra, ka dité ka dhe naté.

_._ Pra, dita dhe mata &shté rrjedhimi i rrotullimit %€ tokés rreth
vetes. Me fjalé té tjera, dita dhe nata jané njé prové tjetér qé toka
rrotullohet rreth vetes. (Pér shkak t& largésisé, q¢ na ndan nga
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dielli s'mund t& pranojmé gé ky i fundit t& vijé e té rrotullohet
rreth tokés dhe kété rrotullim ta béjé né 24 oré).

Si pérfundim: .

a) Cdo vend ka, me rradhé, heré dité dhe heré naté.

b) Jo té gjitha vendet kané drité né té njéjtén kohé&, (disa
kané drité, disa té tjeré qé ndodhen n’anén e kundért té tyre kané&
naté dhe anasjelltas).

Edhe dicka tjetér:

U tha mé lart se kur njé vend ndodhet pikérisht pérballé die-
1jit n’até vend &éshté mesdité (sendet léshojné hijen mé té vogél —
zgjatimi i sé cilés jep vijén e mesdités ose meridianin). Pra, themi
<o né kété rast meridiani i kétij vendi mdodhet pérballé Diellit.
Kuptohet lehté se si qé té gjithé meridianét (t& 360 meridianet) té
ndodhen n& té njéjtén kohé pérballé Diellit. Si rrjedhim, pra, jo t&
gjitha vendet né sipérfagen e tokés e kané mesditén né té njéjtén
kohé. Vetém véndet, aé ndodhen gjaté njé meridiani kané mesdité po
n’até kohé kurse véndet, qé ndodhen né meridiane té ndryshém e kané
mesditén né caste t& ndryshme. N& qofté se né castin, kur njé shkop
i ngulur né ményré vertikale léshon hijen mé t& shkurtér (e kjo
do t& ndodhé né mesdité — kur meridiani i atij vendi ndodhet pér-
ballé Diellit) ne vemé orén toné 12 dhe e kurdisim. Ora e joné do
& tregojé kohén e vendit, kohén e meridianit té kétij vendi, e kjo
koh& — si u tha, do t& ndryshojé nga koha e njé vendi, & ndodhet
né njé meridian tjetér. Si rrjedhim ¢do meridian ka kohén e tij. Ko-
ha e njé vendi, ose mé& miré, koha e njé meridiani quhet kohé loka-
le ase kohé e vendit. Pra, ¢do vend ka kohén e tij — kohén e meri-
dianit t& tij. Vetém vendet, g& ndodhen po n’até meridian kané
até kohs, dmth. pér té gjitha vendet dita (gé nga mesnata) fillon
po n’até cast.

Né qofté se ndonjérit do t'i kérkohet me pol, ¢'oré éshig, ay
mund té pérgjigjet, pa e paré fare orén, si té dojé pér ¢do oré té di-
tés apo té natés, duke théné né kété ményré té vertetén, pa u ga-
buar. E vérteta éshté se cdo vénd ka kohén e tij, kohén e meridianit
té tij, mirépo né pol té gjithé meridianet bashkohen né njé piké ta
vetme. :

Né polin e veriut, dhe vetém né polin e veriut, t€ gijitha mu-
ret e njé shtépije jané té drejtuara nga jugu, mbasi né polin e ve-
riut (sikurse dhe n’até té jugut) té gjitha rrugét t€ shpijen né njs
drejtim t& vetém: drejt jugut. (Ndérsa duke u misur nga poli i jugut
té gjitha drejtimet té shpjené pér né veri). *

Me géné se toka rrotullohet nga peréndimi né lindje, Dielli
shikon mé paré vendet e lindjes e mé vong vendet e peréndimit
Me fjalé t& tjera kur né Tirané &shté mesdité n& vendet gé ndo,;
dhen né lindje té Tiranés mesdita ka kaluar — é&shté mbasdite-

»
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rdérsa né vendet qé ndodhen né peréndim té Tiranés s'éshte ako-
ma mesdité — atje éshté méngjez e mé né fund vendet qé jané né
anén e kundért té Tiranés kané né kété cast (kur né Tirané éshté
mesdité) mesnaté,

(Shémbull: kur né Moské éshté mesdité né Vlladivostok éshté
ora 10 e mbrémjes).

Nuk do tishte e pérshtatshme sikur té pérdoresh koha loka-
le: duke shkuar mé nga lindja ose mé nga peréndimi vetém disa
dhjetra km, duhet ta shtynim orén mé pérpara ose mé mbropa,
gi€ kjo qé do té sillte pengesa né veté jetén e njé vendi (sidomos
te vendeve t€ médhenj si Bashkimi Sovjetik) o pastaj né marré-
dhénjet ndérmjet shteteve (lidhjeve telefonike, né lundrimet. udhé-
timet ajrore, n’emisionet radiofonike etj). Prandaj éshté ndaré sipér-
fagja e tokés né 24 breza ose zona. Secili brez ka njé gjérési 159,
d.m.th. né cdo brez apo zoné ndodhen 15 meridiane kryesore. (Toka
rrotullimin e saj rreth vetes e bén né 24 oré, dm.th. ng 24 oré cdo
piké e sipérfages sé tokés pérshkon nié rreth 3600, d.m.th. n& njé oré
nje piké ciaredo, pérshkon njé rrugé 159, :

Né bazé té njé marréveshtje Carritur, ng s gjithe brezin
(té : gjitha katundet, qytetet, shtetet, qa ndodhen brénda
njé brezi) éshté po njé oré, po njé kohé, kohs lokale e meridianit té
mezit t'atij brezi — dhe kjo koh& quhet, koha e brezit ose koha zonale.

Ndarja e sipérfages sé tokés né breza u bé na ményré qé meri-
diani i Grinuicit (observatorit, qé ndodhet né periferi 1& \Londrés),
i ciil merret si meridian bazé, si fillim, t& bjeré né mezin e brezit
ZETO.

Te gjitha vendet, qé ndodhen né brezin zerg kané si kohé t& ty-
re kohén e meridianit t€¢ Grinuicit. Kjo éshts ora e Buropés Perén- .~
dimore. Shqgipérija ndodhet né brezin e paré dhe ka si meridian t& |
mezit meridianin 15° (Né Tirané kalon meridianj 190 46’ 45"). Koha -
e brezit té paré  ndryshon @ njé oré nga koha e Grim{i\\
cit: kur né Grinui¢ &€shté ora 12 (mesdité) ndér ne (né  Shqipéri)
éshte ora njé e mbas-dités. Ora e brezit paré quhet dhe ora e Eu-
ropés Qéndrore. Ora, gé njofton Radio-Tirana ésh‘t;é ora e brezit dhe
jo ora lokale — po orén e brezit tregon 'edhe sahati i madh i Tirangs,

~ Moska ndodhet né brezin e dyté. Pra koha né Moské ndryshon
2 oré nga ora e Grinuicit dhe njé oré nga ajo e Tiranés. Kjo éshta
ora e Europés Lindore. Me gjithé até juve ju ka réné rasti té vini re
se kur sahati i Tiranés ose Radio-Tirana njofton orén 10, sa_ha#g i
madh i Kremlinit njofton orén 12 dhe jo 11 .siq dluhet te prisnim.
Kjo pér arsye se né bazé té njé dekreti té vitit 1931 né Bashlmm}n
Sovjetik éshté pranuar ora legale, Ora legale éshté baraz me orén
zonale plus njé ore.

Le té mendojmé pér njé cast se jemi nisur né njé udhétim,
rreth botés: Né Tirané éshté mesdité, Njerzit ulen pér té ngréné
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drekén e né até cast né Pekin éshté ora 11 e mbrémjes: njerzit da-
lin nga kinemaja.., té tjeré beéhen gati té flené... ndérsa — po n'até
cast — né Kaliforni sapo lind dielli.

V. Toka rrotullohet rreth diellit

Pérfytyroni njé livadh té madh dhe té bukur: larg shihen pemé,
plepa anés lumit, pastaj kodra dhe shtépi. Né mes té livadhit ndo-
dhet njé mullar me bar. Né qofté se rrimé para mullarit shochim né
até dreitim sendet e largéta, para té cilave ngrihei mullari; kush
ndodhet prapa mullarit fshihet nga ay.

Né qofté se nga njé faré largésije rrotullohemi rreth mullarit,
do té vémé re se ay vihet me rradhé pérpara té gjitha sendeve duke
fshehur heré njé gjé, heré njé tjetér (pemé, kodra, shtépi) pikérisht
sikur mullari dhe jo ne té léviznim. Sigurisht kuptohet vetvetiu se
neé té vértetd ne lévizim dhe jo mullari me bar. Y

Késhtu ndodh dhe né hapésirén me yjet. Vihet re se Dielli si-
kur kalon me rradhé para disa yjeve. Ja p.sh. né njé dité ay ndo-
dhet pérpara disa yjeve. Muajin tjetér — si dhe né muajet e ardhé-

“ shém — nuk ndodhet para po atyre yjeve, por sikur éshté larguar,

cado pak, prej tyre, nga peréndimi ne lindje e &i rrjedhim tani ndo-
dhet para njé pike tjetér te giellit; para njé ylli tjetér. E késhtu dhe n&
muajét e tjeré, e mbas nje viti, mbasi kaloi nga ylli né yll, duke bé-
ré njé rrotullim rreth giellit, arrin atje ku u nis. Do té besojmé, el
shtu, se Dielli rrotullohet né té vérteté rreth Tokes, ashtu sic be-
sohej 400 viet mé paré. Por edhe Kjo &shté nje lévizje jo e vertete
__ si lévizia e mullarit me bar. Né t& vérteté toka eshté ajo, qe
garkullon dhe pérshkon mbrénda njé viti njé rreth té madh né ha-
psité, rreth Diellit, .} ) _ Sk . ;

Si u tha qé né fillim — i pari, gé ¢ shpjegoi se Toka rrotullohet
rreth Diellit, ka qéné Polonezi Nikola quernﬂc, . - :

Né kohét e lashta as gé m!e.ndon:te njeri ta vinte 'I_‘Ok'en né ra-
ghén e planeteve me giithése disa filozofé greke, si Pitagora (she-
ulli i VI-té para erés sé T€) dhe Aristark prej Samos (shekulli i
IT]-té para €rés sé re), mesonin dishepuit e tyre se Toka &shté e rru-
mbullakté dhe rrotullohet rreth vehtes e rreth Diellit. Kéto zbulime
tz médha pér mungesé té provave nuk u pérhapén e me kalimin e
kohés u harruan fare.

Teorija e re e Kopernikut béri njé revolucion té vérteté ne
shkencat dhe jo vetém né shkencat, por edhe né ményrén e {& men-
duarit. Dhe ja, sepse: Koperniku — ng kundérshtim me mendimet
dhe teorité e deri atéheréshme — nuk e vinte tokén né géndér te
gjithésisé, rreth si‘é" cilés rrotullohen té gjitha trupat qielloré, por e
quante tokén si njé planet, (dhe ashtu éshté ng té vérteté), njé nga
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té nénté planetét, gé rrotullchen rreth Diellit. Vetém Héna, thoshte
Koperniku, — rrotullohet rreth tokés. Ndryshe mendohesh mé paré:
Feja kristiane e jo vetém feja kristiane por edhe té gjitha fet® e
tiera i siguronin tok&s njé vénd té privilegjuar né gjithési. Toka
éshté banesa € njeriut, krijuar nga Zoti, pikérisht pér até. Sa pér
trupat e tieré gielloré, ato jané krijuar vetém pér t’i shérbyer nje-
riut: Dielli pér té ndricuar dhe ngrohur, Héna pér t& ndricuar na-
tén, ndérsa yjet pér zbukurim e pér t'i ndihmuar udhétarés t& giej-
né lehté drejtimin natén. Té giitha kéto, teorija gjeniale ¢ Koper-
nikut i pérmbyste; ja pra pse teorija e Kopernikut pér levizien e
tokds u lrundérshtua me térbim nga kisha.

Tdhe dicka tjetér pér rrotullimin e tokés rreth Diellit.

1o t& shpjegoimé kété lévizie me njé figuré:

Diellin e kemi shénuar me gérmén «D»; rreth e pérgark tij
&shtdé njé rreth: rruga e tokés né hapsiré rreth Diellit. Pér rreth yje.
Tokén e kemi shénuar me gérmén «T» Kur toka éshté ne numri 1,
Diellin e shohim né& drejtimin e yllit «A» Kur toka arriné né
numrin 2, Dielli nuk shihet mé né drejtim té yllit A, por né drejtim
t¢ yllit B. Kur toka ndodhet né numrin 3, Dielli shihet né drejtim
12 yilit C. Késhtu q&, sa mé shumé gé toka té pérparojé né rrethin
e saj. Dielli na duket
se kalon nga vlli né
vl Késhtu gé sic e
pamé mé sipér, ne
banorét e tokés, kemi
pérshtypien sikur gjo-
ALY ja Dielli 1&viz rreth

' fokés. Né t& vérteté
%7 &shté toka ajo, qé 1é-

0 viz rreth Diellit.
C S Ndonjeri mund té
2 ! pyesé: ku mund té
v dimé se né c¢’drejtim

I Dielli p.sh. sot, mbasi

yiet ditén s’duken?
» Vrojtime té kiétilla bé-
hen mbas peréndimit
&  Diellit. Kashtu
mund té dimé se cili
> vll i korespondon Die-
1lit mbrénda dités, duke Uogaritur sa éshté ulur ndén horizont, ky
i fundit ose né kohén e zénies sé Diellit (eklipsit t& Diellit). Né ras-
te té kétilla (e vérteta €shté se jané té rrallé) shihen yjet n& giell-

BT,

Lévizja aparente‘ (e dukéshme) e diellit
i detyrohet lévizjes reale {& tokés.
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U tha mé lart se ne banorét e tokés kemi pérshiypjen sikur jo
toka garkullon rreth Diellit por Dielli rreth tokés. Kjo gjé mund té
vihet ng dukje edhe me anén e kétij shémbulli t& thjeshte:

Vihet re se njé konstelacion {(grup yish) i cfarédoshém perén-
don mbas Diellit, p.sh. 4 oré mé voné: atéhere, mbas njé& muaji, ay
do té peréndojé vetém dy cré mbas Diellit, dhe mbas njé& muaji tje-
tér ay (konstelacioni) do t& peréndojé né t& njéjtén kohé me Diellin.
Kjo do t& thoté se né kété kohé Dielli éshté ¢cvendosur mbi sferén
qiellore né drejtim t& kundért me kété konstelacion, (Dielli &shte
cvendosur né drsjtim t8é konstelacionit) d.mu.th. nga peréndimi né
lindje. Mbasi t& keté kaluar dhe disa koh&, konstelacioni i lartpér-
méndur do té ndodhet nén horizont duke dalé gjithénjé mé pe&rpara
se t& lindé Dielli,

Pra, toka rrotullohet rreth Diellit. Pér té provuar kété kemi shu-
mé prova bindése.

Ja njé prové e thjeshté, té cilén mund ta béni dhe né dhomén
tuaj:

Shtrini drejt dorén pérpara dhe duke mbyllur syrin e majté
mbuloni me gishtin tregonjés p.sh. kordonin ku éshté varur llamba
elektrike (ose njé pemé apo njé shtyllé telefoni né& qofté se ndodhe-
ni jashté). Pa lévizur gishtin mbyllni tani syrin e djathté e shihni
me té maijtin. Do 18 vini re se tani gishti nuk e mbulon mé kordo-
nin, pemén apo shtyllén e telefonit — (kéto té fundit — kur shihni
me syrin e majté — mbeten majtas gishtit). Pse? As ju, as dora e
juaj dhe as kordoni nuk lévizén? Shkaku &éshté i1 thjeshté: ju, né té
vérteté nuk keni paré, ng dy rastet — nga i njejti vend por nga dy
‘vende té ndryshme. } et

Sikur toka e joné t& mos lévizte, ne, po t€ njéjtin yll, duhet ta
shihnim gjithémoné po n'até drejtim e gjithémong po n’até piké te
sferés giellore.

Njé yll nuk shihet né po até drejtim né dy momente t& ndryshme.

Kjo s'ndedh né & vérbfat'é € nuk mund t& ndodhé sepse toka
léviz e, bashké me aj:é, levizim edhe ne, qé shohim! Ja, pra, arsyeja
pse njé yll, g€ shohim né& dy caste t& ndryshém (t& ndaré me njé
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pushim kohe prej 6 muajsh) e shohim se zé vénde té ndryshme né
hapsiré. Kjo pra vérteton se toka léviz.

' . Po té vérejmé me kujdes po té njéjtin yll — pér nje kohe té
gjaté — do 18 nxjerrim si pérfundim se ylli ¢vendoset. duke pér-
shkuar njé vijé t& mbyllur — njé rreth, dhe se kété rreth ylli e pér—
shkon brénda njé viti, mbasi pikérisht mbas njé viti — nga data e
fillimit té vrojtimit — ylli ze prapé po até vénd ne hapsiré. Kjo ver-
teton se rTuga e tokés né hapsire éshté e mbyllur né formén e njé
rrethi (elips) dhe se kété rreth toka e pérshkon né njé vit.

jo del eane me e garté ne qolie se rrotullonent rreth nje
fryeze té vendosur ndén llambén elektrike. Do t'ju duket sikur
llamba elekirike pérshkon njé rruge té mbyllur né siprinén e ta-
vanit).

Pastaj nuk &éshté vetém toka gé garkullon rreth Diellit. Ka
dhe 8 toka té& tjera, planete, gé rrotullohen rreth Diellit. Té 8 pla-
netet e tjeré rrotullohen rreth Diellit. Kjo gjé shihet nga toka. S’ka
kuptim gé toka e joné té béjé pérjashtim! I pse ajo té géndrojé né
vénd?

Pak mé lart treguam se toka irotullohet rreth vehtes dhe tani
u munduam té shpjegojmé se ajo garkullon edhe rreth Diellit, Ash-
tu éshte. Toka rrotullohet rreth boshtit e garkullon rreth Diellit.
Sigurisht do té keni paré njé fugé — shpesh té vegjlit lozin me fu-
ga. Fuga rrotullohet rreth vetes, e ne té njéjtén kohé pérshkon dhe
njé rreth. Toka e joné&, pérsa i pérket 1évizjeve, i pérngjet pikérisht
njé fuge. ¢
Toka garkullon rreth diellit e né kété rrotullim ajo pérshkon
né hapsiré njé rrugé té madhe (orbitén), e cila nuk éshté si njé rreth,
por i ngjan mé tepér njé rrethi te shtypur, gé ka formén e njé veze
e qé quhet elips. Rruga e tokés — mbasi Dielli &shté shumé larg prej
saj, mezatarisht 149,5 milion km. — éshté shumé e madhe: rreth
930 milion km. Pér kété arsye me gjithé se toka ecén shumé shpejt
_ 30 km, né sekondé d.m.th. bén né 24 oré 2.500.000 kmu., prapé se
prapé i duhet njé vit (365 dité, 5 oré, 48 minuta dhe 46 sekonda) qé
t& sillet njé heré rreth Diellit. (Pér kété arsye 3 wite llogariten 365
dite, witi i katért 366 dité e ky quhet bisekstil ose i brishte, Né
vitet brishte muaji Shkurt ka 29 dite). :

Té giithé e dini se brénda vitit ditét dhe netét nuk jané té bara-
parta (vetém mé 21 Mars dhe 23 Shtator ditét dhe netét jans té
barabarta: 12 oré secila) e jo vetém kaq; ju dini se brénda vitit nuk
bén nga hera njésoj ngrohté: heré bén me nxehté (ng vers,
e né veré ditét jané té gjata dhe netét té shkurtéra) e heré ftohtg (né
dimér — né kété rast netét jané td gjata e ditét, perkundrazi, t& shkur-
téra). Cili éshté shkaku qé ditét dhe netét s’jané té barabartg dhe
s’bén ngahera njésoj ngrohté ose njésoj ftohté, me fjalé t& tjera cili
sshté shkaku i stinéve?
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Rrotullimi 1 tokés rreth Diellit — mund té pérgjigjet dikush.

Kijo éshté e vérteté, por jo plotésisht e vérteté. Té skjarohemi.

Le té kthehemi prapé te dhoma e ndricuar vetém prej njé lla-
mbe e le té marrim prapé né doré lémshin me shtizén,

E vendosim lémshin sikurse mé paré para drités (llambés) né
meényré qé té dy pikat, népér té cilén kalon shtiza té ndodhen né
Jkufirin, gé ndan dritén nga hija. Nga ana e rrethit, qé¢ ndan hijen
nga drita, do t€ shohim se rrezet e llambés arrijné e sikur rréshqa-
sin aty. Pérkundrazi, né mezin e anés sé ndricuar, rrezet e llambés
ndricojné pér bukuri; mg né fund, né pikat, qé ndedhen ndérmjet
kétyre dy véndeve, rrezet e llambés arrijné mé shumé ose pak té
pjerta.

Atje ku rrezet vijné té pjerta, ato nuk ndricojné dhe aq miré,
si né véndet ku vijné pingule. E kjo gjé mund tz shihet fare miré
te lémshi: anét e pjesés sé ndricuar, drejt kufirit t& hijes, jan& shu-

meé meg pak té ndricuara nga mezi. Si ndodh me dritén ndoedh edhe
me nhxehtésing,

V."—.QE_

i

RREZET DIELLORE
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Nga ménjanimi i rrezeve té diellit varet intensiteti i té ngrohurit.

Rrotullojmé tani lémshin rreth shtizés, por pa 1 ndryshuar qén-
drimin. Pikat, g€ ndodhen n’ekuatorin e lémshit — ng njé largési
té barabarté nga té dy polet — kalojné né zonén e ndricuar para
drités mé té forté, dhe, né castin kur kalojng ndricohen drejt (pin-
gul) nga rrezet e Diellit. Pérkundrazi pikat (né lémsh) q& ndodhen
afér shtizés, kalojné né anén e zonés sé ndricuar e marrin gjithé-
monég nje drité té. dobét,



Le ta zémé sikur toka garkullon para Diellit, né njé géndrim
tatille. (Si 1émshi pérpara llambés). Té gjitha pikat e sipérfages s¢
saj duke u rrotulluar do té vijné, me rradhé, prapa Diellit, do 1@
ndricohen dhe do té ngrochen prej rrezeve t€ tij, por jo té gjitha
(pikat) njésoj. Pikat, gé ndodhen drejt para tij (Diellit) do té marin
drejté rrezet e diellit, t& cilat do té ngrohin dhe do té ndricojné me
fugi dhe tokén dhe ajrin. N'aférsi té dy poleve pérkundrazi, rrezet
do té bjené pjertas.

N& méngjez né lindjen e diellit, ose né mbrémje, né peréndimin
e tij, kur rrezet e tija bjené pjertas, dita nuk €shté dhe ag e ndricu-
ar dhe e ngrohur, si né mesdité, kur dielli ndodhet pothuaj se mbi
kokén toné e rrezet e tij bjené pothuaj se pingul. Duke u rrotulluar
lémshi tokésor, té gjitha véndet, qé ndodhen n’aférsi t’ekuatorit, ka-
lojné né zonén mg té ndricuar dhe né mesdité ato marrin dritén dhe
nxehiésing mé tg madhe.

Pra, véndet. qé¢ ndodhen mé afér ekuatorit jang véndet me té
nagrohta té tokés. Vendet n’aférsi té poleve, pérkundrazi, jané ven-

Lzt eI e e ys té diellit né mesdite, poshté: drejtimi i rrezeve
té diellit pas lindjes dhe para peréndimit t& diellit.

st e ftOh.t.a'..Ndémjet véndeve shumé té nxehta t’ekuatorit dhe
véndeve shume & ftohta n'aférsi & dy poleve, shtrihen ose ndodhen
véndet, kli.mmthféDl‘E“lllt duke réné m¢ shumé ose mé pak té pjer-
ta, kané njé nxehtési mezatare. Ky ndryshiny na pa
ndryshimin né klimé, ¥: é nxehtési prodhon
Né gofté se toka do té rrotullohej para Diellit LM, T

3 a 2 52 . 3 o ne ate £n-

drim, véndet e ndryshme t& tokés do & kishin khmg ta ndrys}?me,
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por po n'até vénd, temperatura do t'ish gjithémoné po ajo, d.mth.
nuk do té kish stiné. Kur rrethi, gé ndan hijen nga drita, kalon pi-
kérisht népér dy polet, té gjitha pikat e sipérfages sé tokés, duke u
rrotulluar, b&jné gjysmén e rrugés sé tyre né hije dhe gjysmén tjetér
né drité. D.m.th. né cdo vénd té sipérfages sé tokés dita dhe mata
jang té barabarta, nga 12 oré secila.

Té gjithé e dimé se s'éshté késhtu: ditét dhe netét s’jané nga
hera té barabarta e pastaj heré bén me nxehté dhe hergd mé fiohté
dhe herg as shumé nxehté ¢ as shumé ftohté. Me fjalé t& tjera ka
stiné,

Pse, vallé? Sepse toka nuk rrotullohet rreth Diellit me boshtin
drejt, por me boshtin t& ménjanuar. (Té ménjanuar pérballé orbités
ose mé miré pérballé planit té orbités, me té cilén bén njé kénd prej
66* 30°). Pra ménjanimi. i ‘coshiit te tokés éshté shkaku i sti-
néve, éshté shkaku i pa barazis¢ sé ditéve dhe té netéve. Si u shpje-
gua mé lart (eksperimenti me léemshin) sikur boshti i tokés ose mé
mirt sikur toka té garkullonte rreth Diellit me boshtin pingul mbi
planin e orbités, nulk do t& kish stiné (¢cdo vénd do té kish njé dhe
po até sting nga hera) dhe dita do t’ish gjithmoné e kudo e bara-
barté me natén. Kjo sepse toka me boshtin pingul mbi planin e or-
bités gjaté gjithé rrugés sé saj rreth Diellit do té kish gjithmoné pér-
ballé tij po até qéndrim. Kjo s'ndodh: boshti i tok&s éshté i ménja-
nuar giaté gjithé rrugés sé tokés rreth diellit — si rriedhim foksa
merr géndrime té ndryshme kundrejt Diellit.

A

21 MARS

22 bHIETOR

3 Z£3 IHTATOR

Toka garkullon rreth diellit me bosht 1€ ménjanuar.

Pikat V dhe J iregojné polin e veriut dhe t& jugut né géndrime

té ndryshme, :




Toka, pra, né rrugén e saj rreth diellit merr géndrime té ndry-
shme. Mg té réndésishmet jané 4.

Te té flasim tani shkurtazi pér secilén nga kéto 4 géndrime:

Ditén e 22 Qershorit toka me polin e veriut éshté kthyer nga

dielli, Rrethi gé ndan hijen nga drita nuk kalon népér té dy polet.

Dielli ndricon nijé hapsiré mé t& madhe ng gjysmeén veriore té tokés
dhe pérkundrazi njé hapsiré mé té vogél né gjysmeén jugore te to-
iés. Si rriedhim gjysma veriore ngrohet e ndricohet mé shume se
sa gjysma jugore. N’emisferin e veriut ng kéte dité fillon wera,
kurse n’até té jugut dimri, Poli i veriut dhe hapsira rreth tij jané te
ndricuar, pérkundrazi poli i jugut dhe hapsira rreth tij ndodhen né
zonén e hijes, 'Né polin e veriut kemi ditén polare, né até té jugut
natén polare.

Nijé piké cfarédo n’emisferin e veriut, pjesén mé té madhe té
rrugés sé sai e kalon né drité (mos harroni: toka vazhdimisht rro-
+ullohet rreth vetes) dhe vetém njé pjesé té vogél té rrugés sé saj
& kalon né hije. E kundérta ndodh pér njé piké, gé ndodhet n'emis-
ferin e jugui. Si rriedhim n’emisferin e veriut dita éshté e gjate,
nata e shkurtér. kurse n’emisferin e jugut e kundérta: nata éshté e
ojaté. ndérsa dita @éshté e shkurtér.

Né veré djelli lind mé nga veri-lindja e peréndon mé nga veri-
seréndimi, pérshkon késhtu njé rrugé té gjaté né horizont e né mies-
dité arrin lartésing mé té madhe.

Vetém n’ekuator dita éshté
e barabarté me: natén.

Gjashté muaj mé voné toka
me pelin e saj té jugut éshté
kthyer mé shum@ ndaj diellit
e si rrjedhim tani emisferi i
jugut ngrohet dhe ndricohet
mé shumé; n’emisferin e ve-
riut fillon diniri, ndérsa né
ateé té jugut vera. Né emis-
ferin e jugut dita éshté e gja-
té, kurse nata e shkurtér;
ndérsa n’emisferin e veriut
e kundérta.

N’emisferin e veriut dielli

Pozita e tokés karshi diellit mé lind mé nga juge-lindja e pe-
g0 réndon mé nga jugé-peréndi-
mi.

Né polin e jugut kemi dité polare, n'até té veriut naté polare.
Mg 21 Mars toka u drejton njésoj té dy polet diellit. Si rrjedlillm_x.
dielli ngroh e ndricon njésoj si emisferin e veriut, ashtu edhe até t&
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jugut. Né emisferin e veriut fillon pranvera, ndérsa n’até t& jugut
vieshta.

Rrethi, gé& ndan hijen nga
s lseSsp v anl drita né kéte dité kalon pi-
| A R térisht ng t& dv npolet e tokés,
késhtu gé cdo piké gjysmeén
e rrugés e bén né drité (dité)
dhe gjysmén n’errésiré (na-
#); ora né kéte dite (21
Mars) dita dhe nata jang té
barabarta né té gjithé botén.
Né kéte dité dielli lind —
pér heré té paré — né polin
e veriut: fillon késhtu, kétu,
dita polare. Po kéta dité dielli
perénden nga poli i jugut: fi-
llon atje nata pelare.
Gjashté muaj mé voné — mé 23 Shtator — pérséritet po ky

géndrim. Mg 23 Shtator fillon vjeshta n’emisferin e veriut, ndérsa
ri'emisferin e jugut fillen pran-

vera. Né polin e veriut dielli AT I T “*“'l
peréndon — fillon nata pola- &g Stk
re; n'até t& jugut dielli lind
— fillon dita polare. Edhe né
kété dité e né té gjithé ven-
det e botés, dita éshté e bara-
barté me natén, Dielli edhe
kété dite — sikurse mé 21
Mars - lind pikérisht né lin-
dje dhe peréndon pikérisht né
peréndim.

Ja pra shkaku i stinéve dhe =
Shijglml i tyre. i e R el

Pérsa i pérket pabarazisé sé
ditéve dhe t& netéve shtojme: Pozits & tokis ihrsbi: Aiaibsas
N’ekuator dita éshté kurdohe- ST Mars dhal mEt aEar e
ré e barabarté me natén (12
oré secila). Duke u larguar prej ekuatorit né veri — drejt poht &
veriut -- né veré dita béhet gjithémoné mé e madhe (sa mé tepér t'i
afrohemi polit) — kurse nata €shté mé e shkurtér.

E kundérta né dimér. E njéjta gjé¢ vlen dhe pér emisferin e

jugut, vetém se kur n’emisferin e veriut eshte verg, n'até t& jugut
— dimér dhe pérkundrazi.

Pozita e tokés mé 22 Dhjetor.
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N& polet viti zgjat 2 dité: njera &shté dité (6 muaj e giagey e

tietra naté (po 6 muaj e gjate). | , i B
E tani erdhi rradha ti pérgjigjemi dhe pyeties sé fungir. i,
éshtz prejardhja e tokés?

uf’e

L FELENDIN e

‘*-!-\.—g‘" E ot
Vida E HORIZOMNT!
Lévizja ditore e dielnjt £jaté njé viti né njé vend me gjerési gieografike
mezatare

VL Prejardhja (origjina) e {okés.

Nieriu &shté perpjekur gé te zgjidhé gé nga kohét mé ts jaghta
céshtjen e prejardhjes sg tokés. Pérgjigiet, qé i kana dhéné njerzit
késaj pyetjeje kané géné té ndryshme N€pér shekuj. Ato kans pas-
dyruar menyrén e prodhimit té shoqérisé, shkallén e zhyillimig.
shkencave si dhe pozitén e klasés sé atyre, q& jepnin Pérgjigiet,
tatyreve gé hartonin hipotezén. X

Popujt dhe fiset e ndryshme kané spikur lloj-lloj prallasp rreth
késaj céshtjeje. Né t& kaluarén e larget,_njo_}‘xur_l_té, Q€ kish njeriu
pér natyrén nuk lejonin g& ky t’i jepte n]éﬂpf:l:ml.qie shkencore py-
etjes pér origjinén e tokés, asaj pyetjeje, qé njerzit e benin ng odo
hap e, g€ po i mundonte prej kohe. Njohurité € sotme pgr kats
problem nuk u arritén pér njéherésh, por Shka!l*?_‘Shk?ﬂé dhe me
shumé mundime. Shkenca ka dhéné shumé martiré ndem:njet t& ci-
léve pérmendim astronomét e famshém Nikola Kopernik, Xhior-
dano Bruno dhe Galileo Galilei, té cilét vuajtén aq shumé nga in-
kuizicioni i kishés katolike, e cila mundqhesh ta pengonte dhe ts
ndalonte zbulimin e tg fshehtave té natyrés. ) . o

Té gjithé e dini se Xhiordano Bruno — ky gjigant i shpirtit
dhe i karakterit pélgeu mé miré vdekjen, se sa t& mohonte zbuli-
met e tij té mrekullueshme pér lévizjen e trupave gielloré. Pér ke-
t& arsye céshtja e origjinés sé tokés dhe zhvillimi i jetés né toké
ka qéné dhe éshté objekti i luftés midis shkencés dhe fesé:




Lamae ==~ NS

e ——.

Duke patur té gjitha kéto parasysh, né nuk' cudilemi sot se si
né kohét e lashta njerzit kané trilluar gjithéfaré prallash pér ori-
gjinén e tokés, kéto pralla shpesh heré jané té bukura — si pralla
— por jané shumé, shumé larg, sé vértetés.

Ja, p.sh. se c¢'thoté njé prallé indiane pér origjinén e tokés: né
fillim ka qéné «asgjéja». Nga kjo «asgjé» lindi njé vezé. Mbasi
kaloi njé vit, kjo vezé u ca dhe u nda mé dyshé: né argjént dhe né
ar, Argjendi u bé toka e joné, ari u bé qgielli, kurse lévorja e vezés
u bé re dhe reté u ngritén lart. :

Njé prallé japoneze e shpjegon ndryshe origjinén e tokés: Né
fillim — thoté kjo prallé — drita ishte e pérzier me errésirén, Mi-
répo me géné se drita ishte mé e lehté se errésira, u shkeput
prej saj dhe dalé nga dalé u ngrit lart e u bé qiell. Nga ana tjetér
errésira e réndé u ul mbi ujérat dhe u bé toke.

Indianét e fisit amerikan Ceroki, té cilét sot pothuaj se jané cdu-
kur krejt, thoné se né kohét e vjetra zotéronte anembané vetém uji.
Kafshét jetonin né giell. Njé heré — vazhdon pralla — kafshét ven-
dosén té shohin se ¢'faré ka ndén ujé.

Pér kété qéllim dérguan pér té vézhguar nipin e Kastorit, bubu-
recin e vogél. Bubureci u zhyt né ujé dhe nxori nga brenda njé gri-
meé balte. Pas pak, pérpara syve té mahnitur t€ té gjithe kafshéve
kjo grimcé balte nisi té rritet dhe u bé njé ishull i madh. Kafshét
Zbritén e banuan né kété ishull dhe e quajtén «toké».

Té gjithé e dini shpjegimin, gé i jep origjinés sé tokés Bibla;
shpjegimi éshté aq larg té vértetés sa dhe prallat, gé treguam mé
lart, E mos harroni se «shpjegimi» i Bibles mbeti — n€& méndjen e
njerézve — si njé e vertete e pa mohuar pér shumé kohé! :

Sipas «shkrimeve té shénjta», Peréndija e krijoi botén né 6 -
dité. Né kété kohé ay ndertoi tokén dhe yjet e giellit, bimét, kafsh&t
dhe njerzit. Kjo na paska ndodhur, gjoja, kétu e 7 mijé vjet mé pa-
&, Shkenca e hedh poshté edhe kété prallé gesharake dhe té démsh-
me. Mosha e tokés dhe kjo pranohet njezéri nga té gjithé shken-
cétarét — éshté miliarda e miliarda vjet. Pérvec késaj, né shiresat
e tokés gjénden sende té ndryshme, té cilat tregojné né meényré
t& sakté se jeta organike gjéndet mé toké prej disa qindra miljone

V]etESh ’ sxltign!
. Pastaj, sipas prallave fetare, natyra, g€ na rrethon génka dhe
mbetet € pa ndryshuar. Bota — sipas kétyre prallave — qénka

krijuar njéheré e pérgjithmoné dhe gé «atéhere» nuk &shté ndryshuar
asgjé. E pér mé tepér: kush guxonte té kundérshtonte kélo pralla
gesharake, ia mbyllnin gojén me fjalét «késhtu e krijoi zoti» —
dhe mie kéto fjalé kérkonin gé ta mbyllnin gojén pér té mos zbu-
luar shkakun e vérteté.
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Kjo éshté njé pikpamje krejtésisht idealiste, yé s’ka asgjé té
pérbashkét me té vértetén, porse pérkundrazi e mohon né ményré
mé trashanike kété te vérteté.

Cila &shté e vérteta? Me kalimin e kohéve ndryshohet cdo gjé.
gé na rrethon. Para disa miliona vjetésh toka dukej krejt ndryshe:
aty banonin kafshé té tjera, rriteshin druré t€ tjerg, kish male, gé&
ndryshonin krejt nga malet e sotmé&, kish dete té tjeré. Bile dhe
né kéto disa mijra viet té fundit jete té njerézimit, fagja e tokés
sshtéd ndryshuar mjaft: jané cdukur shumeé lloje kafshésh.

Me kalimin e kohé&s nuk ndryshon vetém toka e joné, por edhe
trupat giellore. Sot astronomét njohin kaq e kaq fakte, qé vértetoj-
né se trupat giellore ndryshohen. As dielli, as héna, as yjet, q& sho-
him, nuk jané té pérjetshém. Té gjithé kéto trupa kané historiné e
tyre, kané «biografiné» e tyre. Pér shémbéll, ka géné njé kohé kur
‘dielli i yné nuk ekzistonte.

Edhe toka e joné ka dalé dikur. Po kjo nuk ka ndodhur sot e
7 mijé vjet, por sot e miliarda vjet. Nga ana tjetér, toka nuk dolli
sipas vullnetit hyjnor, por si pérfundim i zhvillimit natyral té ma-
terjes (1éndés) né gjithési, si pasojé e ligjeve t& natyrés,

Si u tha mé lart, problemi i origjinés sé tokés pérbén edhe
sot objektin e luftés midis shkencés dhe fesg, midis materializmit
dhe idealizmit. Késhtu shpjegohet fakti qé né vendet kapitaliste sot
fabrikohen hipoteza pér origjinén e tokés, me karakter thjesht idea-
list. Ka dhe mé tepér: shumé t'ashtuquajtur «shkencétaré» borgjezé
mundohen sot t€ pajtojné shkencén me fené — me gjithése t& gji-
the e diné miré se ato s’kané asgjé té pérbashkét ridérmjet tyre.
Ja, pra, pse sot né vendet kapitaliste t’Europés Peréndimore dhe
né Shtetet e Bashkuara t’Amerikés hartohen jo hipoteza té drejta
por pérkundrazi hipoteza t’ati}}a, gé i pérshtaten kuptimit idealis’é
pér tokén dhe ky kuptim éshté ai, g€ sundon sot né véndet kapita-
liste. N& shumé hipoteza borgjeze esenca idealiste fshihet me kuj-
des dhe paragitet e veshur me njé gjuhé shkencore. Me fjalé té tje-
ra: né hipotezat borgjeze del e garté kjo: prirja pér t'i dhéné pra-
1l8s sé bibles njé shpjegim «shkencor» dhe veté Peréndisé njé pér-
kufizim mathematik.

Problemi pér origjinén e tokés mund té zgjidhet nga ata di-
ietaré. té cilét géndrojné mbi baza materialiste, t& cilét kuptojne
t;lotsisht ligiet e pérgjithshme mbi zhvillimin e natyrés si dhe li-
dhjen e pérgjithshme ndérmjet fenomeneve.

Nga kjo kuptohet se né B.S. dhe vetém nga dijetarét e Bash-
kimit Sovijetik — té cilét udhéhigen nga materializmi dialektik, nga
mésimet e pavdekéshme té Marksizém-Leninizmit, té cilét kané
vértetuar né ményré té pa diskutuar se bota &shté materiale, se
ajo zhvillohet né pérputhje me ligjet e zhvillimit t& materjes dhe se
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pér zhvillimin e saj nuk éshté nevoja pér ndonjé forcg ts Ay
tyrshme — mund té pérpunchen hipoteza me té vértets Shkenma-
pér origjinén e tokés. Coie
C’thoté shkenca pér origjinén e tokss?
Hipoteza e paré me t& vérteté shkencore éshtd ajo e
het me emrin: Hipoteza Kant — Laplas (Kant, fillozof ,g]'ermai]n'

. Laplas, astronom francez). Kjo hipotezé dolli aty nga shekulli i

XVIII-te,

Né té verteté kétu kemi t€ bé&jmé me dy hipoteza: hi &
gjermanit Immanuel Kant (qé u botua n& vitin 1]':'{)55 né"l}ilgpr?;?ie}?i;
torija e pérgjithéshme e natyrés dhe historija e qiellit» — e pabits
cilén astronomi sovjetik S.N. Blajko ka shkruar se &shté hapi i ;aré
pér té zgjidhur problemin e trupave giellorg, duke u bazuar na ide-
né e evolusionit —) dhe hipotezén e francezit Pierre-Simon La-
place e quajtur dhe hipoteza e nebulozave e botuar né vitin 1796,
Té dyja kéto hipoteza koincidojné (pérputhen né té nj&jtin men-
dim) deri mé njé faré shkalle, shkak pér tg ¢ilin shumé heré —
ndoshta jo me shumé té drejté — merren si njé e vetme dhe nji-
hen ndén emrin: hipoteza «Kant-Laplas. ;

Sistemi i yné diellor simbas hipotezés Kant-Laplas u formua nga
njé ré gjigante e pérbéré prej gazesh, pluhuri ose prej nje _pérzielf:j,e
gazesh dhe pluhuri.

Né kundérshtim me Kantin, Laplasi pranon — né hipotezén e -
tij — se reja kish gé né fillim njé .I'G'Vlzje rrotullimi, 1&vizje kjo, qé
sa vente béhej mé ¢ madhe sepse NE Iené prej gazesh e pluhuri ve-
pronte fugia e gravitacionit d.m.th. Prirja e pérqéndrimit t& moleku-
lave né gendér. Ky pérgéndrim jep_te Sl pérfundim nga fl,iéra ané kon-
traktimin d.m.th. zvogélimin e d{mensmneve (volumit) t& resd dhe
né masé mbasi ng prirjen e tyre pér t'u
ekulet férkoheshin e cokiteshin ndérmjet
inkandeshente —

nga ana tjetér zvogélimin
grumbulluar né gendér molekule Koheshin €
tyre e késhtu lindi né qéndér nje Mmase e zjarrté —

(Dielli i ardhéshém), e cila rezatonte né hapsiré. :
Sot dihet se rezatimi béhet me deformim mase. Pra pér shkak té

zvogélimit té volumit dhe humbjes né mass _shpej‘g'ésija fillestare e
resé sa vinte shtohej e me rritjen e shpejtésisé rritej edhe forca cen-
trifuge, dhe pér kété shkak reja, q_é né fillim kish njé formé pothuaj
se sferike, mori tani formén e njé disku mjaft té shtypur.
Shpejtésija € rrotullimit sa vinte dhe mé shumé rritej — po pér
ato shkage té théna mé lart — e krahas me até rritej dhe. forca cen-
trifuge. Né njé cast té dhené shpejtésija e rrotullimit u bé aq e ma-
dhe sa gé forca centrifuge arriti t& béhet mé e madhe nga forca e gra-
vitacionit dhe kjo sidomos né zonén ekuatoriale té resé. — Si rrje-
dhim i késaj, pjesézat e zonés ekuatoriale té resé u shképutén nga tru-
pi géndror né formén e disa unazave koncentrike. Secila unazé vazh-
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doi té rrotullohet po me até shpejtési, gé kish né castin e shképutjes.

" Pér shkak té pérbérjes dhe té ftohjes jo (& njéjte teé pjeséve
& ndryshme té unazave, kéto té fundit u coptuan. Ndén ndikimin
e forcés sé gravitacionit, copat e unazave u bashkuan né njé lémsh
té vetém té gazté. Lémshet gazore té formuara né kété ményré va-
zhdonin t& rrotulloheshin rreth géndrés (Diellit) e né t& njéjtén kohé
rrotulloheshin edhe rreth vetes.

- x -

Formimi i planeteve sipas hipotezés sé& Laplasit

~ Me kalimin e kohés dhe pér shkalk té ftohjes, lémshet né gjén-
dlje gazore u shndruan né planete. Né t& njéjtén ményré lindén dhe

satelitét e planeteve.
Kjo hipotezé u studjua né shkollé pér mé tepér se 100 vjet.

Sot kjo histori nuk mbrohet prej asnjeriu. Té dhénat shkencore
gé u grumbulluan me kalimin e kohés suallén si pérfundim rrézimin
e késajé hipoteze. Dielli psh., simbas hipotezés Kant-Laplas u for-
mua 1"fund1t. Kurse sot éshté vértetuar se mosha e Diellit éshté shu-
mé mé e madhe se mosha e planeteve, qé garkullojné rreth tij. Di-
sa satelite rrotullohen mé shpejt sa planetet e tyre e disa té tjeré rro-
tullohen ne drejtim té kundért té rrotullimit té planeteve té tyre.
(Sateliti i 8-ti dhe i 9-ti i Jupiterit dhe i 9-ti i Saturnit). Té gjitha
kéto nuk mund té shpjegohen dot me hipotezén e Kant-Laplas-it.
ajo gjithashtu n_pk mund té shpjegojé se si mé tepér se 989/, e ma-
sés s¢ mjergullés fillestare u pérqéndrua ne Diell, dhe vetém ajo
qé mbeti _(1,:750 e mases sé diellit) ne planetet, ndérsa kéta té fun-
dit me gjlthese kane”n}aSé te Vog'e'l dhe lalgcm]a e tyre deri ne
diell gshté e madhe, levlznin me nj'e' shpejtési t& madhe (Vetén'l 0,14‘0/(1
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t€é sasisé sé ShPejtéSiSé: ka dielli, ndérsa planetet: 99,869, e kundérta
€ masé€s — shpérndarjes sé saj). Pér kéto e pér shumé arsye té tje-
ra hipoteza e Kant-Laplas, duke mos mundur t’i géndrojé kritikés se-
I'I0Ze, u rréxua.

Ajo qé mbeti e vlefshme nga hipoteza e Kant-Laplas éshté ide—
Ja me té vérteté madhéshtore pér evolucionin (zhvillimin natyral, pa
nckrmjetsiné e génjeve té mbinatyrshme). Kéto mendime do t&
mbeten gjithémoné né shkencé si kérkesa e paré, hapi i paré me té
vérteté shkencor, sepse jané mbi baza materialiste. Karakteri ma-
terialist i késaj hipoteze shpjegohet nga fakti se ajo dolli né njé
kohé kur borgjezija né lufté me mbeturinat feudale, ishte pérpari-
mtare dhe revolucionare.

I famshém mbeti bashkéfjalimi i Napolonit me Laplasin:

«Qytetar Laplas, né veprat e tij, Newtoni shpesh ka folur pér
zotin, ndérsa né librin tuaj nuk e gjeta kété emér asgjékundi-», tha
Napoloni.

«Qytetar Konsull i Pargé, pér kété hipotezé, nuk kam patur ne—
vojé», ju pérgjegj 1 geté Laplasi.

Né shekullin e 20-té duallén mjaft hipoteza, té cilat né bazé }ca—-
né té gjitha dicka té pérbashkét: né esencé té gjitha kané njé ka-
rakter idealist-antishkencor. : .

Ndérmjet tyre pérmendim hipotezén e fizikantit idealist eng-
lez Xheims Xhins, e cila dolli né vitin 1916. ) !

Simbas késaj hipoteze, formimi i sistemit toné diellor i dety-
rohet afrimit té Diellit tong, rastésisht, me njé yll cfarédo, i cili
(ylli) kaloi fare afér tij. o Y L

(Kjo ide éshté marré che pastaj éshté pérpunuar nga njé hi-
potezé mé e vjetér — e botuar né vitin 1747 prej G. Buffon. Sim-
bas G. Buffon-it, sistemi i yné diellor u formua si pérfundim i co-
kitjes sé Diellit me njé komet. Nga kjo cokitje e diellit, u shképu-
tén masa té médha gazore, té cilat me kalimin e kohés u ngurté-
uan dhe dhané késhtu planetet). 8 :
S pér shkak té Cnss e té madhe (mé t& madhe nga ajo
e Diellit ton&) ushtroi mbi Diellin njé fuqi térheqése t& madhe. Nga
ky i fundit u shképut njé rryme .ga.zesh mkandesht.a‘nte (t& pérve-
luara) dhe kjo kish — simbas késaj hipoteze — formén e njé cinga-
ri té dredhur. Me kalimin e koh&s kjo «cingare» U coptua né pjesé
mé té vogla, t& vecanta, prej té cilave - formuan planetet.

Sot dihet me siguri se éshté shumé e pakid Mundssija e af-
rimit té Diellit dhe e njé ylli tjetéer — aq afér sa t& shkaktohen —

ér shkak té térhegjes — té fryera (si né rastin e mareye: baticave
dhe zbaticave) e kéto té fryera té shképuten,

Xheims Xhinsi pérgjigjet se kjo ndodhi vetém njé hersé — ras-
tésisht e kjo nuk pérséritet me.
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Shkencétarét sovjetiké {(sidomos Ambarcimian) kané wveértetuar
se gjithésija’ éshté e mbushur prej njé numuri té pakufishém sis-
temesh Dielloré.

Késhtu gé edhe kjo bije.

€

"

. Duke futur — me géllim — Xhinsi, né hipotezén e tij — ras-
risht né kété géndron karakteri an-
ti-shkencor, idealist dhe reaksio-

DIELLS sesin e madh gé korri kjo hipotezé
né botén kapitaliste. ;

tin e jashtzakonshém — e afron shumé hipotezén e tij me prallén e
biblés pér krijimin e tokés. Pike-

-:'_—_ Yigr
At plens=n nar i hipotezés s& Xhinsit e njé-
Z kohésisht kjo shpjegon dhe sule-
: Kjo hipotezé sot nuk éshitg né
| fugi. Né vitin 1943 astronomi ' 1

_______ famshém sovjetik N.N. Paniiski i

' “T~~.._  .dha grushtin e fundit hipotez&s s&

ok g <  Xhinsit. Paniiski vértetoi, népér-
= : mjet llogaritjeve té pérsosura, se

m edhe sikur t& pranojmé pér njé

j cast rastin e jashtzakonshém (kali-
i  min e njé ylli afér Diellit ton#)
pjesét e «cingares» nuk mund té
rrotulloheshin rreth diellit me njé
- S largési té tillé, sic ndodh te pla-
: f netet. Sipas llogaritjeve del se

, @ pjesa e shképutur (rryma prej ga-

qed s zesh) duhej ose té kthehej pérséri

— i te dielli (mbas largimit t& yllit).
F‘Lmé; Séangmif}pas ose té ndigte yllin, i cili e shkak-

toi.
Teoriné mé té re, mé bindése, pér origjinén e tokés, na e jep
shkenca sovjetike. Kjo éshté teorija e njé grupi shkencétarésh Sov-
jetiké me akademikun O.I. Shmidt né krye.

Né té vérteté i pari, gé shtroi problemin e origjinés sé siste-
meve diellore, né frymén e materializmit dialektik, éshté astrono-
mi Sovjetik me famé, akademiku Fessenkov, i cili né hipotezén e
tij shpjegol se si prej njé ylli té vetmuar mund té lind njé sistem
planetar. Fessenkovi duke u bazuar né teorité e fundit pér origji-
nén e energjisé sé yjéve (transformimi i hidrogjenit né helium)
arrin né pérfundimin se formimi i_plgneteve éshté rrjedhimi i ve-
primtarisé sé bréndéshme té veté Diellit.

i ———
R
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T e fival tefsnrckuliucshmeasteon Zose
. tem j por edhe gjeollogjisé, gjeofizikes, gjeckimisé dhe
gleogratise.

'%’geerija e re e Shmidit u pérpunua ndérmjet viteve 1943-1944.

. Sie shpjegon, teorija e re, origjineén e sistemit toné diellor e si
rrjedhim dhe origjinén e tokés soné?
‘| O.1. Shmidt niset nga hipoteza se planetet u formuan si_pérfun-
dim i pérogndrimit t& materies (1éndés).

Dielli i yné — shpjegon Shmidi — né 1evizjen e tij népér gala-
ki}iké (rruga e quméshtit ose Kashta e Kumtrit) u takua me 1'{35‘
ré t& pérbéré prej materiali t& rrjedhur nga copiimi i trupave die-
lloré (meteorite, pluhur kozmik, gaze etj.) e cila ndén ndikimin €
njé trupi aq té madh si dielli, u kaptua né pjesén me té madhe Prej
kétij té fundit (nga reja u shképul njé pjesé e madhe) dhe filloi t&
rrotullohet rreth diellit (pjesa e resé — mjergullés — gé U shiéput)
duke e ndjekur até né rotullimin rreth géndrés sé galaksise. e
ré e pérbéré prej pluhuri e meteorésh lojti rolin e léndes s¢ ndér-
timit, nga e cila u formuan planetet. N& pjesén € resé, gé u shkeput
e gé tani filloi t& rrotullohet reth diellit, u ndocfh edbe atje forca
térheqése: pjesét mé té médha térhignin ato mé t& voglaf. Ke_'S%ltu gée
n& brend@sits e resé ndodhnin shpesh cokitje, férkime dhe goditje. Co-
kitja,  goditia e pjeséve ndérmiet tyre shialionic, shpesh copti-
min e tyre e shpesh pjesézat mé t& vogla binin mbi ato Ihe ey

dhaté, késhtu qé kéto té fundit € ritnin shpejt volumin e tyre.
médha — «embrione> té

Formoheshin késhtu pjesé gjithmoné mé € m e
planeteve té ardhshém — té cilat po népérm]_et kaptimit — duke u
ushgyer késhtu u smadhuan e arrijtén dimensionet, gé kané sot pla-
netet. ;
O.1. Shmidt, tregon se edhe sot toka € joné }}shqe!:let,‘ rritet;
mbasi dhe sot bien mbi tokeé meteorite, prej ciléve disa jané te
vegiél, dhe pér kété shkak coptohen € volatilizohen ne atmosferé (nga

férkimi me ajrin) duke mos arritur késhtu deri né sipérfagen e to-

lind t’ashtuquajturit «yje qé bjené-.

kés. Kjo kategori meteoritesh L : Al hatlh
Ni¢ kategori tietér meteoritesh — m& 1 médhenj e pér kéte shkalc
s {6 digjen té gjithé n’atmosferé — bjené mbi sipérfagen e

nuk arrijné g . 7 i
tokss, Né ditét tona bjené ne toké rreth njé ton meteoritesh t& ké-

iillé — né 24 oré. Por kéto jane cfaqjet e fundit t& formimit dhe té
rritjes s& tolkés: né té kaluarén Toka e jon& ndodhej ndén njé btom-
pardim té vazhduar meteorésh té m_edhen] dhe t& vegjél.

Nga kjo del se toka € joné né fillim ka géné e vogel fare dhe
me kalimin e kohé&s népérmjet te procesit té kaptimit, té té ushgye-
Mt u ot e arriti dimensionet € sotme, pikérisht si ay topi i vogél i
bores, gé shkeputet e rréshqget fages s&€ malit por duke u rrokulli-
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sur e duke u rritur arrin né€ rrézé t&é malit i madh sa njé shtépi e téré.
Simbas llogaritjeve té akademikut O.I. Shmidt, tokés soné qé té
arrijé dimensionet e sotme, i jané dashur 6-7 miliard viet.
Nga teorija e re e Shmidit del se toka e joné nuk e ka origjinén
nga gaze té zjarrta, por nga materie e ftohté, njé pérzierje gazesh
dhe pluhuri me madh&si e pérbérje té ndryshme. Nga kjo, pra, kup-

Formimi i planeteve sipas teorisé sé O. I. Shmidt. 2

tohet, se toka e joné né fillim ka géné njé trup jo i zjarrté (sig dilte
nga hipoteza e Kant-Laplasit) por njé trup i ftohté. Nxehtésija e

* bréndéshme e tokés (qé vihet re népér puse dhe mina té thella) i
detyrohet zbérthimit t’elementeve radio-aktivé (Uran, Radium, Thori
etj.), g& hynin né pérbérjen.e meteoriteve — elemente kéto qé zbér-
thehen vet-vetiu. :

Teorija e akademikut Shmidt, éshté njé ndihmése e ¢muar £
shkencétarve sovjetiké, né luftén pér interpretimin materialist té pro-
blemeve, gé jané té lidhur ngushté me origjinén e sistemit tons Die-
llor, me origjinén e tokés.

Kur u fol pér hipotezén e Shmidit, u tregua se toka né fillim ka
gené njé trup i ftohté. T€ nxehurit e saj u bé mé von dhe ngjau si
pérfundim i zbérthimit t’elementéve radio-aktivé (nga zbérthimi i ele-
mentéve radio-aktivé del nxehtési).

——Né fillim toka e jong& — né& drité té& hipotezés sé Shmidit —
ishte po ajo né cdo thellési. Kur temperatura né brendési arriti disa
gindra gradé (pér shkak té zbérthimit t'elementéve radio-aktive) fi-
1loi ncfryshimi i 1éndés ndén ndikimin e forcés sé gravitetit (térheqjes):
masat e lehta u ngritén dreijt si-ivfages, ndérsa ato mé té réndat
zbritén drejt gendrés sé€ tokés, Ky proces—ndryshimi i 1éndés sipas
déndésise — vazhdon edhe sot, sepse formimi i shtresave (stratifi-
kimi) éshté njé proces i ngadalshém nga shkaku se shtypja né the-
llési té tokés (pesha e kollonés qé réndon mbi njé piké) eshté jasht-
zakonisht e madhe e pér kété me gjithé temperaturén e larté, mate-

. ria nuk shkrin, por fiton cilési plastike — si tutkalli, asfalti,
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0. 1. Shmidt.

Kjo éshié arsyeja gé edhe né ditét tona né Sht_l_‘esat & ndryshime
té tokés, krahas masave té pérbéra prej léndéve t& lehta, gjenden
dhe masa té pérbéra prej léndéve te rénda (dm.th. me déndési g
madhe). Ndryshimi i déndésise shkakton lindjen e forcave t& cilat
shtyjné masat me léndé mé té lehta dre;t S{I_Jérfafl&. Por, pér shkak
t& ferkimit, kéto forca nuk §hka_kto:;pe g]lj:herr}on.e‘ ¢vendosjen e ma-
sqve. Pér kéte arsye lind keshtu. njeé tenS}on.,-l cili kur arrin na i
maksimum, clirohet me forcé (pikérisht si kércen njé susté ta N
" ke mbledhur shumé duke e shtypur me doré) dhe shpejt, duke
sjellur késhtu zévéndésimin e pa pritur t€ disa masave me t& tjops.

| jera,
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zévéndésim ky, gé shogérohet me njé lékundje, tronditje (e pa pritur
dhe kjo), t& cilén e ndjejmé edhe ne, gé jetojmé né sipérfagen e to-
Kés. Themi né kété rast, se ndodhi njé térmet.
Toka, tani, shkon vallé drejt ngrohjes apo drejt ftohjes sé saj?
U tha mé lart se né fillim toka ka qéné njé trup i ftehté. E vér-
feta &shté se né pérbérjen e meteoriteve, pérvec léndéve té tjera,
hynin edhe elemente radio-aktive (Uran, Thori, etj.), té cilat duke u
zbérthyer prodhojné vazhdimisht nxehtési. Por, né pjesézat e vogla
kjo nxehtési — e prodhuar né kété ményré — nuk mundi t& grum-
bullohet pér shkak té rezatimit., Kur toka arriti njé faré madhésije
(népérmjet kaptimit) nxehtésija e prodhuar nga zbérthimi i elemen-
teve radio-aktive filloi té grumbullohet né brendésiné e saj. Késhiu
gé nxehja e tokés u bé shkallé-shkallé.
Nxehtésija e bréndéshme e tokés nuk ndjehet né sipérfage po-
thua se fare, sepse toka éshté njé pérshkonjés i keq i nxehtésisé.
~ Temperatura né sipérfage t€ tokés i detyrohet pothuaj se krej-
tesisht Diellit. Nxehtésija, qé vjen nga brendésija e tokés eshté shu-
mé e vogél — rreth 54 kalori pér ¢do 1 cm?, d.m.th. aq sa do té duhesh
pér té shkriré njé shtresé akulli 7.4 mm. té trashé, qé do té mbulonte
lemshin, ndérsa nxehtésija, qé na vien nga Dielli, do t& mund té
shkrinte — brenda njé viti — njé shtresé akulli jo 7.4 mm. por 36 m.
té trashé. - ;
Dhe nxehtésija, qé na vjen nga Héna dhe yjet &shté shumé mé
€ vogél, rreth njé t€ dhjetmijtén e nxehtésisé gé na vijen nga Dielli.
Eshté véné re — psh. n€ miniera — se temperatura rritet me
thellésiné (mezatarisht 10 pér ¢do 33 m, — duke filluar prej thellé-
sisé 28-30 m. mbasi deri né kéte thellgsi ndjehen ndryshimei]: vjetore
té temperaturés — té shkakfuara nga nxehtésija e Diellit).

Né brendésiné e tokés temperatura arri ij & é
: it % in mijra gradé, Elementét
xjadxo-aktlve zk_)_erthehen ngadalé por vazhdimishjt dl%s[;‘ pér kéts sasi-
Ja e tyre zvogelohet vazhdimisht. Késhtu g rezerva e energjisé, aé

mund t€ transformohet né nxehtési éshté e kufiz 2 ési afér
ERMa T = uar. Né thellési afél
qéndrés sé Tokés, vazhdon, ndoshta, akoma (thoté Shmidi) ngrohja,
por né aférsi té sipérfages, temperatura ka kaluar nea pika e mak-
simumit dhe tani ulet shkallg-shkalle. )
1 NeJL disa yende.té kores s¢ tokés, ku u grumbulluan mé shumé
e‘engOl‘Oe) Tale-aIFtIVe, ngrohja shkakton shkrirjen e guréve (1000°

Né kété ményré formohet magma. K AN
BiE J, Uty . Ky fenomen &shté lokal. Me
gptf_)_e tfem‘p"erajcuren e lartg, pér shkak ta shtypjes sé madhe, magma
éshté né gjéndje plastike. Kur, pér shkak t& rézimeve, thyerjeve dhe
G‘{’Emdosle"’e té shtresave, shtypja ulet, magma shkrin. Atéhere, gazet
clirohen nga masa € magmes e duke ushtruar njé shtypje té ma-
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dhe che duke shirytézuar té carat dhe veéndet mé pak té géndrue-
shme té shiresave, dalin né sipérfage me zhurmé e gjémime té tmer-
shme, duke térhequr me vete dhe magmén e shkriré, e cila kur del
né sipérfage quhet lavé. Késhtu ndodhin shpérthimet vullkanike.

Njé studim mé i hollésishem i béré ne ményrén e pérhapjes
s¢ valéve, qé lindin né kohén e térmeteve, (vatra e disa térmeteve,
ngandonjéheré, i kalon té 700 km. thellési), ka véné né dukje se ato
(valét) kalojné népér toké si né njé trup ta forté (té ngurté) dhe jo
Jikuid (tujshém) me pérjashtim té nukleut géndror té Tokes, ku
pér shkak té shtypjes shumé té larté (miliona atmosferé) lénda fiton
veti té reja dhe s’'mund té caktohet as si e léngte dhe as si e ngurte.

Pikérisht ményra e pérhapjes sé valéve ka véné ne dukje dbe
ndértimin shtresa-shiresa té tokés. (Shpejtésija me té cilén pérha-
pen valét ndryshon né thellésite 60, - 1200 dhe 2900 km.).

Prej sipérfages deri né thellésiné 60 km. sundojné elementet €
lchta: Si. Al (Silic, Alumin). Prej kétej del dhe emri 1 késaj shirese
{& trashé 60 km.: Sial. Kjo éshté Korja ose lévorja e tokés — pjesa €
ngurté e tokes.

Struktura e tokeés

Né thellésiné prej 60-12C0 km. sundojné sidomos Si (silic) dhe
Ma (magnezium). Prandaj kjo shtresé quhet Sima.

Prej 1200 deri 2900 km. ndodhen mineralet. Pér kété kjo shtresg
guhet dhe mbeéshtjellja e mineraleve.
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Mé né fund prej 2900 deri né géndér (6371) ndodhet bérthama ¢
‘tokés. Nife e pérbéré sidomos prej Fe (hekur) dhe Ni (nikel).

D.endémja mezatare e t(')k"é.S éshté 5,5 (ndérsa ajo e Sialit 2,5-3.0).

Simbas teorisé sé Shmid-it del se malet nuk jané formuar nga
ftohja e tokés, por nga ngrohja e saj,

Mé né fund, hipoteza e Shmidit shpjegon edhe si u formuan aft-
mosfera dhe detet.

Né disa meteorite, gé kané réné né toké tani voné éshté vérte-
tuar ndodhja e ujit. Vecanérist shumé ujé (né formé akulli) gjéndesh
né ata trupa t& vegjél, té cilét léviznin n@ orbita té zgjatura dhe
qé€, né me té shumtén e kohés, ndodheshin larg Diellit. (Shumé pjesé
té tiera arrinin né atmosferén diellore dhe pér shkak té nxehtésisé
sé madhe avulloheshin). Né disa trupéza té tjera,qé&i afroheshin shu-
mé Diellit, avullohej uji — akulli — dhe né pérgjithési elementet flu-
ror si metani, amoniaku, acidi karbenik etj. Mé né fund shumé
pjeséza té vogla shtyheshin e flakeshin larg nga shtypja e drités sé
diellit. Pér kété arsye — shpjegon Shmidi — sasija e léndés n’aférsi
té Diellit, u paksua dhe arriti pér t'u formuar planete relativisht té
vegiél té tipit té Tokés si Merkuri, Aférdita, Toka dhe Marsi.

Ndérsa mé larg Diellit pér shkak té sasisé s€ madhe té léndés,
u formuan planetet gjiganle — Jupiteri, Saturni, Urani, Neptuni.

Pérjashtim kétu bén Plutoni, i cili me gjithé se éshté mé larg
nga té gjithé prej Diellit 8shté shumé i vogél. Késhtu shpjegohet edhe
se planetet e grupit té paré — té ngjajshém me tokén — kané dén-
dési mé té madhe nga ata té grupit té Oyté.

Njé numur i caktuar trupash t’atillé, — gé& nuk u avulluan — ra-
né mbi toké dhe i dhané asajé ujin dhe elementet e tjeré té lehté
(metan, amoniak, acid karbonik).

Késhtu Jindi atmosfera e Tokés dbe uji (detet, ogeanet) né si-
vérfagen e saj. '
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